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विद्युत चुम्बकीय प्रेरण

उदाहरण

1.  क्षेत्रफल का एक आयताकार लूप एक चुंबकीय

क्षेत्र में जिसकी तीव्रता  है , में रखा है। यदि लूप का

20 × 30cm2

0.25wb/m2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGSVynT0pcQg


तल चुंबकीय क्षेत्र से  के  कोण पर झुका है तो लूप से संबध्द

चुंबकीय फ्लक्स का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

2. एक वृत्ताकार वलय का क्षेत्रफल

 है। यदि यह वलय 

 चुंबकीय क्षेत्र में रखी हो तो वलय से

गुजरने वाला चुंबकीय फ्लक्स ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

(3 î + ĵ + 2k̂) × 10− 2m2

(2 î − 2k̂) × 10− 4T

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGSVynT0pcQg
https://dl.doubtnut.com/l/_7JqRbubOTsmT


3. एक वृत्ताकार कुं डली  चुंबकीय क्षेत्र में  कोण

पर रखी है। इस कुं डली का क्षेत्रफल  हो तो कुं डली से गुजरने

वाले चुंबकीय फ्लक्स का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 3T 60∘

4m2

4. एक कुं डली चुंबकीय क्षेत्र B में इस प्रकार रखी है कि कुं डली का

तल चुंबकीय क्षेत्र की दिशा के  लंबवत है। यदि , कुं डली से संबद्ध

फ्लक्स  हो तो t =5 सेकण्ड में

कुं डली का प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

ϕB = (2t2 − 6t + 9)mWb

https://dl.doubtnut.com/l/_8nziOKgCLg65
https://dl.doubtnut.com/l/_ssyZ6GoR0hx8
https://dl.doubtnut.com/l/_RIAuy6IE7Js5


5. संलग्न ग्राफ किसी समय आश्रित चुंबकीय क्षेत्र B (t ) को दर्शाता

है जो किसी चालक रूप पर एक समान रूप से अस्तित्व में होता है।

चुंबकीय क्षेत्र भी दिशा लूप के  तल लंबवत है। चित्र के  चार भागों a

, b , c तथा d को प्रेरित विद्युत वाहक बल के  आधार पर

अधिकतम को पहले लेते हुए क्रमित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RIAuy6IE7Js5


6. एक वर्गाकार लूप जिसकी एक भुजा 10 cm लम्बी है तथा

जिसका प्रतिरोध  है, पूर्व - पश्चिमतल में ऊर्ध्वाधर रखा गया

है। 0.10T के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र को उत्तर - पूर्व दिशा में तल

के  आर - पार स्थापित किया गया है। चुंबकीय क्षेत्र को एकसमान

दर से 0.70s में घटाकर शून्य तक लाया जाता है। इस समय

अंतराल में प्रेरित विद्युत वाहक बल तथा धरा का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.5Ω

7. 10 cm त्रिज्या , 500 फे रों तथा  प्रतिरोध की एक वृत्ताकार

कुं डली को इसके  तल के  लंबवत पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज

घटक में रखा गया है। इसे अपने ऊर्ध्व व्यास के  परितः 0.25s में

2Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_0LRrp6MkBBPV
https://dl.doubtnut.com/l/_i3UTMPkpcJO1


 से घुमाया गया। कुं डली में प्रेरित विद्युत वाहक बल तथा

विद्युत धारा का आकलन कीजिए। दिए गए स्थान पर पृथ्वी के

चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक का मान  है।

वीडियो उत्तर देखें

180∘

3.0 × 10− 4T

8. ओम प्रतिरोध वाले परिपथ से पारित चुंबकीय फ्लक्स में समय

के  सापेक्ष परिवर्तन निम्न समीकरण के  अनुसार होता है -

 वेबर 


 से पर 


प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = (6t2 − 5t + 1)

t =
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_i3UTMPkpcJO1
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq25aGbLTQ9I
https://dl.doubtnut.com/l/_HhuCcNZDDMSn


9. 10 ओम प्रतिरोध वाले परिपथ से पारित चुंबकीय फ्लक्स में

समय के  सापेक्ष परिवर्तन निम्न समीकरण के  अनुसार होता है -

 वेबर 


 से पर 


प्रेरित धारा का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = (6t2 − 5t + 1)

t =
1

4

10.  के  औसत क्षेत्रफल की एक कुं डली जिसमें 1000

फे रे  हैं,  टेसला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत

रखी गयी है। यदि कुं डली को  से. में  से घुमा दिया जाये

तो औसत प्रेरित वि. वा. बल की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

500सेमी2

4 × 10− 3

1

10
180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HhuCcNZDDMSn
https://dl.doubtnut.com/l/_PsWPivQjFVX4


11. चित्र में विभिन्न आकार के  समतल लूप जो चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश

क्र रहे हैं अथवा क्षेत्र से बाहर निकल रहे है, दिखाए गए हैं। चुंबकीय

क्षेत्र लूप के  तल के  अभिलंबवत किन्तु प्रेक्षक से दू र जाते हुए हैं।

लैंज के  नियम का उपयोग करते हुए प्रत्येक लूप में प्रेरित विद्युत

धारा की दिशा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PsWPivQjFVX4
https://dl.doubtnut.com/l/_Cb6eCZchnrFS


12. एक बंद लूप , दो स्थिर रखे गए स्थायी चुंबकों के  उत्तरी तथा

दक्षिणी ध्रुवों के  बिच चुंबकीय क्षेत्र में स्थिर रखा गया है। क्या हम

अत्यंत प्रबल चुंबकों का उपयोग करके  लूप में धारा उत्पन्न होने कि

आशा कर सकते है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक बंद लूप विशाल संधारित्र कि प्लेटों के  बिच स्थिर विद्युत

क्षेत्र के  अभिलंबवत गति करता है। क्या लूप में प्रेरित धारा उत्पन्न

होगी (i ) जब लूप संधारित्र कि प्लेटों के  पूर्णतः अंदर हो (ii ) जब

लूप आंशिक रूप से प्लेटों के  बाहर हो। विद्युत क्षेत्र लूप के  तल के

अभिलंबवत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Cb6eCZchnrFS
https://dl.doubtnut.com/l/_HScllRFUGTEx
https://dl.doubtnut.com/l/_ObQ8rQpwFqSz


वीडियो उत्तर देखें

14. एक आयताकार लूप एवं एक वृत्ताकार लूप एकसमान चुंबकीय

सशत्र में से (चित्र ) क्षेत्र विहीन भाग में एकसमान वेग V से निकल

रहे हैं। चुंबकीय क्षेत्र से बाहर निकलते समय , आप किस लूप में

प्रेरित विद्युत वाहक बल के  स्थिर होने की अपेक्षा करते है ? क्षेत्र ,

लुपों के  तल के  अभिलंबवत है। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ObQ8rQpwFqSz
https://dl.doubtnut.com/l/_aB75OrZ9lIsR


15. चित्र में वर्णित स्थिति के  लिए संधारित की ध्रुवता की प्रागुक्ति

(Predict ) कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

16.  क्षेत्रफल तथा 50 फे रों वाली एक कुं डली को 0.3 s

में 1.8 T के  चुंबकीय क्षेत्र में इस प्रकार रख दिया जाता है कि

इसका तल चुंबकीय क्षेत्र रेखाओं के  लंबवत है। यदि कुं डली का

प्रतिरोध  हो तो उसमें कु ल कितना आवेश प्रवाहित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.6cm2

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_gEKImimPG8Bq
https://dl.doubtnut.com/l/_gYgewFTP8xx4


17. निम्न स्थितियों में प्रेरित विद्युत धारा कि दिशा कि विवेचना करो

- 

उत्तर देखें

18. निम्न स्थितियों में प्रेरित विद्युत धारा कि दिशा कि विवेचना करो

- 

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gYgewFTP8xx4
https://dl.doubtnut.com/l/_wvqlLrVqsWRm
https://dl.doubtnut.com/l/_zr1PFrJ3fQS6


वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न स्थितियों में प्रेरित विद्युत धारा कि दिशा कि विवेचना करो

- 

उत्तर देखें

20. निम्न स्थितियों में प्रेरित विद्युत धारा कि दिशा कि विवेचना करो

- 

https://dl.doubtnut.com/l/_zr1PFrJ3fQS6
https://dl.doubtnut.com/l/_IMkeKIzAzAlK
https://dl.doubtnut.com/l/_NClBmzUIhME1


 धारा का

मान नियत दर से घुटने पर वृत्तीय लूप में प्रेरित धारा की दिशा

उत्तर देखें

21. निम्न स्थितियों में प्रेरित विद्युत धारा कि दिशा कि विवेचना करो

- 

https://dl.doubtnut.com/l/_NClBmzUIhME1
https://dl.doubtnut.com/l/_54a4felpQGHK


वीडियो उत्तर देखें

22. 5 cm के  बारह चालक तारों को जोड़कर एक घन बनाया गया

है जो 0.05 T के  चुंबकीय क्षेत्र में 5 m/s के  वेग से गति कर रहा

है। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_54a4felpQGHK
https://dl.doubtnut.com/l/_e1S7cbMoomdR


यदि यह चुम्ब्कीय क्षेत्र की दिशा में गति करे तो घन की प्रत्येक भुजा

में प्रेरित वि वा बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

23. 5 cm के  बारह चालक तारों को जोड़कर एक घन बनाया गया

है जो 0.05 T के  चुंबकीय क्षेत्र में 5 m/s के  वेग से गति कर रहा

है। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_e1S7cbMoomdR
https://dl.doubtnut.com/l/_4j4yytPlgcrM


यदि यह चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत गति करे तो घनकी

प्रत्येक भुजा में प्रेरित वि वा बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक 40 cm लम्बी चालक छड़ 0.5 T के  चुम्ब्कीय क्षेत्र के

लम्बवत रखा है तथा यह चुम्बकीय क्षेत्र से  का कोण बनाते

हुए 15 m//s^(-1)` के  वेग से गति कर रही है तो छड़ के  सिरों के

मध्य प्रेरित वि वा बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4j4yytPlgcrM
https://dl.doubtnut.com/l/_WdEyio6SYzaU


25. रेल की दोनों पटरियाँ आपस में तथा पृथ्वी से पृथक हैं। इन्हे

एक मिली वोल्टीमीटर से जोड़ा गया है। जब इन पर एक रेलगाड़ी

180 km/hr से चले तो मिली वोल्ट्मीटर का पाठयांकक्या होगा ?

पटरियों के  मध्य की दुरी 1m तथा पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का

ऊधर्व घटक  है।

वीडियो उत्तर देखें

0.2 × 10− 4T

26. एक वर्गाकार लूप की भुजा की लम्बाई 1.5 m है ,लूप का

आधा हिस्सा 2.5 T तथा शेष आधा हिस्सा 1 T के  चुम्बकीय क्षेत्र के

लम्बवत 7.2 km/h के  वेग से गति कराते हैं तो उत्पन्न प्रेरित वि.

वा. बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nDcuMBh3wTij
https://dl.doubtnut.com/l/_7WWnFvPIh22F


वीडियो उत्तर देखें

27. 2 m लम्बाई की एक चालक 1 T छड़ के  चुम्ब्कीय क्षेत्र के

लम्बवत रखी हैं। छड़ को उसकी लम्बाई एवं चुम्बकीय क्षेत्र के

लम्बवत 0.6 m/s के  वेग से चलाया जाता हैं। यदि चालक छड़ के

सिरे के  प्रतिरोध के  तार से जुड़े हों तो छड़ की गति के  लिए

आवश्यक बल , छड़ के  चलाने के  लिए आवश्यक शक्ति तथा

परिपथ में उत्पन्न ऊष्मा की दर ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

12Ω

28. एक कार की धुरी 2 m लम्बी हैं। यदि कार दक्षिण दिशा की

ओर 30 m/s की चाल से गतिशील हो तथा उस स्थान पर पृथ्वी के

https://dl.doubtnut.com/l/_7WWnFvPIh22F
https://dl.doubtnut.com/l/_RWLu4LnoCaJm
https://dl.doubtnut.com/l/_VIYDiju7kukX


चुम्बकीय क्षेत्र का ऊर्ध्व घटक  हो तो धुरी के

दोनों सिरों के  बीच प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 10− 5wb/m2

29. एक मीटर लम्बी धातु की छड़ को 50 चक्कर/सेकं ड की

आवृत्ति से घुमाया गया हैं। छड़ का एक सिरा वृत्ताकार धात्विक

वलय जिसकी त्रिज्या 1 मीटर हैं , के  के न्द्र पर तथा दूसरा सिरा

वलय की परिधि पर कब्जे से इस प्रकार जुड़ा हैं कि छड़ की गति

वलय के  के न्द्र से जाने वाले तथा वलय के  तल में अभिलंबवत अक्ष

के  परितः हैं (चित्र )। अक्ष के  अनुदिश एक स्थिर तथा एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र 1 T सर्वत्र उपस्थित हैं। के न्द्र तथा धात्विक वलय के

https://dl.doubtnut.com/l/_VIYDiju7kukX
https://dl.doubtnut.com/l/_1HyujDqdFOsW


बीच विद्युत वाहक बल क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

30. एक पहिया जिसमें 0.5m लम्बे 10 धात्विक स्पोक (spokes )

हैं, को 120 चक्र प्रति मिनट की दर से घुमाया जाता हैं। पहिए का

घूर्णन तल उस स्थान पर पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक

 के  अभिलम्बवत हैं। उस स्थान पर यदि  हैं , तोHE HE = 0.4G

https://dl.doubtnut.com/l/_1HyujDqdFOsW
https://dl.doubtnut.com/l/_ukpMtdsGY96I


पहिए की धुरी (axle ) तथा रिम के  मध्य स्थापित प्रेरित विद्युत

वाहक बल का मान क्या होगा? नोट कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

1G = 10− 4T

31. 0.5 m लम्बी एक चालक छड़ एक सिरे के  सापेक्ष 0.04 T के

चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत तल में 40 चक्कर प्रति सेकण्ड के

कोणीय वेग से घूर्णन कर रही हैं तो छड़ के  सिरों के  मध्य प्रेरित वि.

वा. ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ukpMtdsGY96I
https://dl.doubtnut.com/l/_p0zm7JLpLuZf


32. एक धात्विक ग्रामोफोन की चकती का व्यास 0.20m हैं तथा

यह 40 चक्कर/मिनट की दर से क्षैतिज तल में घूमती हैं। यदि

पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  ऊर्ध्व घटक का मान 0.01 T हैं तो

चकती के  के न्द्र तथा परिधि के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

33. चित्र को देखिए। आयताकार चालक की भुजा PQ को x = 0

से दायीं ओर चलाया जाता हैं। एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र तल के

लंबवत हैं तथा x = 0 से x = b तक विस्तारित हैं तथा x = b के

लिए शून्य हैं। के वल भुजा PQ में ही पर्याप्त प्रतिरोध r हैं। उस

स्थिति की कल्पना कीजिए जब भुजा PQ को x = 0 से x = 2b

तक , बाहर की ओर खींचा जाता हैं तथा पुनः स्थिर चाल v से x =

https://dl.doubtnut.com/l/_T8A5SxDiXbEI
https://dl.doubtnut.com/l/_Hd21YRBwhtSP


0 तक वापस ले जाते हैं। फ्लक्स , प्रेरित विद्युत वाहक बल , भुजा

को खींचने के  लिए व्यंजक प्राप्त कीजिए। इन राशियों में दु री के

साथ होने वाले परिवर्तन का ग्राफ भी खींचिए। 

उत्तर देखें

34. 0.5 वेबर/  के  समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एक 1 मीटर

लम्बाई की छड़ क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत रखी हुयी हैं। इस छड़ को

मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hd21YRBwhtSP
https://dl.doubtnut.com/l/_y0N1jpd9FSjP


उसकी लम्बाई के  तथा चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत दिशा में 10

मीटर/से. के  वेग से चलाया जाता हैं। 

छड़ के  सिरों के  बीच प्रेरित वि वा बल की गणना करो। अब यदि

छड़ के  सिरे एक 20 ओम प्रतिरोध के  तारे  से जुड़े हों , तब

वीडियो उत्तर देखें

35. 0.5 वेबर/  के  समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एक 1 मीटर लम्बाई

की छड़ (r=20)क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत रखी हुयी हैं। इस छड़ को

उसकी लम्बाई के  तथा चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत दिशा में 10

मीटर/से. के  वेग से चलाया जाता हैं। 

प्रेरित विद्युत धारा की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_y0N1jpd9FSjP
https://dl.doubtnut.com/l/_cgvWJrzixkPh


36. 0.5 वेबर/  के  समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एक 1 मीटर लम्बाई

की छड़ क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत रखी हुयी हैं। इस छड़ को उसकी

लम्बाई के  तथा चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत दिशा में 10 मीटर/से. के

वेग से चलाया जाता हैं। 

तार की गति के  लिये आवश्यक बल का मान ज्ञात कीजिये यदि

छड़ के  सिरे एक 20 ओम प्रतिरोध के  तारे  से जुड़े हों , तब।

वीडियो उत्तर देखें

मी2

37. 0.5 वेबर/  के  समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एक 1 मीटर लम्बाई

की छड़ क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत रखी हुयी हैं। इस छड़ को उसकी

लम्बाई के  तथा चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत दिशा में 10 मीटर/से. के

मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_cgvWJrzixkPh
https://dl.doubtnut.com/l/_RDR1LnagX92T
https://dl.doubtnut.com/l/_i0yd4FoHXo4c


वेग से चलाया जाता हैं।तार का प्रतिरोध 20ओम हैं।

तार को चलने के  लिए आवश्यक शक्ति की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

38. 0.5 वेबर/  के  समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एक 1 मीटर लम्बाई

की छड़ क्षेत्र की दिशा के  लम्बवत रखी हुयी हैं। इस छड़ को उसकी

लम्बाई के  तथा चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत दिशा में 10 मीटर/से. के

वेग से चलाया जाता हैं। 

तार में उत्पन्न ऊष्मा की दर की गणना करो यदि छड़ के  सिरे एक

20 ओम प्रतिरोध के  तारे  से जुड़े हों ।

वीडियो उत्तर देखें

मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_i0yd4FoHXo4c
https://dl.doubtnut.com/l/_sYmx8FtVg20m
https://dl.doubtnut.com/l/_Ov3APQYoocFg


39. 0.15m त्रिज्या तथा 3000 फे रों वाली एक कु ण्डली को

चुम्बकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक  250

चक्कर/स की दर से घुमाने पर प्रेरित वि. वा. बल का अधिकतम

मान ज्ञान करो।

वीडियो उत्तर देखें

BH = 4 × 10− 5T

40. किसी चालक कु ण्डली को यदि घर्षण रहित धुरी पर 

कोणीय वेग से एक बार घुमाने पर वह बिना किसी बाह्रा युग्म के

चलती रहे। यदि कु ण्डली किसी चुम्बकीय क्षेत्र में हो और कु ण्डली

बंद परिपथ में नहीं हो तो बताइए 

क्या कु ण्डली में वि वा बल प्रेरित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Ov3APQYoocFg
https://dl.doubtnut.com/l/_IvqUFaB1MZCt


41. किसी चालक कु ण्डली को यदि घर्षण रहित धुरी पर  कोणीय

वेग से एक बार घुमाने पर वह बिना किसी बाह्रा युग्म के  चलती

रहे। यदि कु ण्डली किसी चुम्बकीय क्षेत्र में हो और कु ण्डली बंद

परिपथ में नहीं हो तो बताइए 

क्या कु ण्डली में प्रेरित धारा उत्पन्न होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

ω

42. किसी चालक कु ण्डली को यदि घर्षण रहित धुरी पर  कोणीय

वेग से एक बार घुमाने पर वह बिना किसी बाह्रा युग्म के  चलती

रहे। यदि कु ण्डली किसी चुम्बकीय क्षेत्र में हो और कु ण्डली बंद

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_IvqUFaB1MZCt
https://dl.doubtnut.com/l/_XNxx0hDx7oRW
https://dl.doubtnut.com/l/_NP5046GqmXKU


परिपथ में नहीं हो तो बताइए 

क्या कु ण्डली को लगातार चलाने के  लिए बाह्रा बलयुग्म लगाना

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

43. किसी चालक कु ण्डली को यदि घर्षण रहित धुरी पर  कोणीय

वेग से एक बार घुमाने पर वह बिना किसी बाह्रा युग्म के  चलती

रहे। यदि कु ण्डली किसी चुम्बकीय क्षेत्र में हो और कु ण्डली बंद

परिपथ में नहीं हो तो बताइए 

कु ण्डली का परिपथ बंद करने पर कु ण्डली की गति पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_NP5046GqmXKU
https://dl.doubtnut.com/l/_voZiK6WEWWbd


44. कमला एक स्थिर साइकिल के  पैडल को घुमाते है। पैडल का

सम्बन्ध 100 फे रों तथा  क्षेत्रफल वाली एक कुं डली से है।

कुं डली प्रति सेकं ड आधा परिक्रमण (चक्कर ) क्र पाती है तथ यह

एक 0.01 T तीव्रता वाले एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में , जो कुं डली

के  घूर्णन अक्ष के  लम्बवत है , रखी है। कुं डली में उत्पन्न होने वाली

अधिकतम वोल्टता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

0.10m2

45. दो कु ण्डलियों के  बीच अन्योन्य प्रेरकत्व 0.15H है। यदि

प्राथमिक कु ण्डली की 20 A धारा को 0.05 से. में शून्य क्र दें तो

https://dl.doubtnut.com/l/_voZiK6WEWWbd
https://dl.doubtnut.com/l/_geQKWVkoZaZf
https://dl.doubtnut.com/l/_FH3icLi2sbc1


द्वितीयक कु ण्डली में कितना वि. वा. बल होगा ? यदि द्वितीयक

कु ण्डली में 60 फे रे  हों तो इसमें कितना फ्लक्स परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

46. दो संके न्द्री वृत्ताकार कुं डलियाँ, एक कम त्रिज्या  की तथा

दूसरी अधिक त्रिज्या  की  समाक्षी रखी हैं तथा

दोनों के  कें द्र संपाती हैं। इस व्यवस्था के  लिए अन्योन्य प्रेरकत्व

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r1

r2 (r1 < < r2)

https://dl.doubtnut.com/l/_FH3icLi2sbc1
https://dl.doubtnut.com/l/_64ETI9uNjYVO


47. एक कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 20 H है। 100 V का प्रेरित वि वा

बल उत्पन्न करने के  लिए 1 s में 10 A की धारा का मान घटकर

कितना हो जाना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्न चित्र में यदि परिपथ में किसी क्षण धारा I = 5 A है तथा

यह  की दर से घट रही है तो  ज्ञात करो। 


वीडियो उत्तर देखें

103A/s VB − VA

https://dl.doubtnut.com/l/_wD13JeaUeGBA
https://dl.doubtnut.com/l/_IQidaeLhu0os


49. 100 फे रों वाली परिनालिका की त्रिज्या 1cm है , यदि

परिनालिका की लम्बाई 60 cm हो तो परिनालिका (वायु रुध्द)

का स्वप्रेरकत्व ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

50. एक कु ण्डली का स्वप्रेरण गुणांक 3 मिली हेनरी है तथा इसमें

5 ऐम्पियर विद्युत धारा प्रवाहित हो रही है। यदि स्विच बन्द करने

पर धारा का मान 0.1 सेकण्ड में शून्य हो जाये तो कु ण्डली में उत्पन्न

औसत वि. वा. बल की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uXdHlD0j5PFP
https://dl.doubtnut.com/l/_Sj1YqgUcMCiH
https://dl.doubtnut.com/l/_WgFutDLp4M1i


51. 4.0 H के  स्वप्रेरकत्व वाली कु ण्डली में धारा का मान 0 से 2

ऐम्पियर तक परिवर्तित होता है तो इस अन्तराल में व्यय ऊर्जा की

मात्रा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

52. किसी कु ण्डली में 1 ms में धारा परिवर्तन 5A से 2A होने पर

यदि प्रेरित वि. वा. बल का मान 4V हो तो कु ण्डली का स्वप्रेरण

गुणांक (L ) ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WgFutDLp4M1i
https://dl.doubtnut.com/l/_sQCivgbYMWKY


53. एक प्रेरक कु ण्डली में 0.3 सेकण्ड में धारा शून्य से बढ़कर 6

ऐम्पियर हो जाती है जिससे उसमें 30 वोल्ट का वि. वा. बल प्रेरित

होता है। कु ण्डली के  स्वप्रेरण गुणांक की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

54. किन्हीं समीपवर्ती दो कु ण्डलियों में से एक कु ण्डली में जब

धारा से. में 5 ऐम्पियर से घटकर शून्य हो जाती है दू सरी

कु ण्डली में 250 वोल्ट का वि. वा. बल प्रेरित होता है। अन्योन्य

प्रेरण गुणांक की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_QjwiqeGC5hOH
https://dl.doubtnut.com/l/_0oktMVC4GmgV
https://dl.doubtnut.com/l/_ojFmz664fXwN


55. कार की स्फु लिंग कु ण्डली (spark coil ) में जब प्राथमिक

कु ण्डली में धारा का मान में 4.0A से शून्य हो जाता है तो

द्वितीयक कु ण्डली में 40,000V प्रेरित होता है। प्राथमिक तथा

द्वितीयक कु ण्डलियों का अन्योन्य प्रेरकत्व ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

10μs

56. 3.14 मीटर लम्बी परिनालिका का काट क्षेत्रफल

 है तथा इसमें फे रों की संख्या 1000 है। 50 फे रों

वाली एक दूसरी छोटी परिनालिका को इस लम्बी परिनालिका के

ऊपर कसकर लपेटा गया है। इन परिनालिकाओं का अन्योन्य

प्रेरकत्व ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

0.002' म ी '
2

https://dl.doubtnut.com/l/_ojFmz664fXwN
https://dl.doubtnut.com/l/_Jh3Mlm7Fb8YW


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. प्रेरित वि. वा. बल की दिशा ज्ञात की जाती है-

A. एम्पियर के  नियम द्वारा

B. फ्लोमिं ग के  बाये हाथ के  नियम से

C. फ्लोमिं ग के  द ये हाथ के  नियम से

D. लेन्ज के  नियम

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jh3Mlm7Fb8YW
https://dl.doubtnut.com/l/_JuyyAPvYUS26


2. लेन्ज का नियम देता है-

A. प्रेरित विद्युत वाहक बल का परिमाण

B. प्रेरित धारा की दिशा

C. प्रेरित धारा का परिमाण व दिशा दोनों

D. प्रेरित धारा का परिमाण

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MiFafmDwNTG1


3. लेन्ज का नियम जिस भौतिक राषित के  संरक्षण पर आधारित

होता है, वह है-

A. आवेश

B. संवेग

C. द्रव्यमान

D. ऊर्जा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7kNT0t9gWg3I


4. एक क्षेत्रीय रेखाचित्र में प्रदर्शित है । यह क्षेत्र प्रदर्शित नहीं करता

- 

A. चुंबकीय क्षेत्र

B. स्थिर-वैद्युत क्षेत्र

C. प्रेरित विद्युत क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_yV1LdHyV7QmX


D. गुरुत्वीय क्षेत्र

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी क्षण 't' पर एक कुं डली से संबंधित फ्लक्स दिया गया है-

 तो t= 3 ऊपर प्रेरित वि. वा. बल है-

A. 190V

B. 

C. 

D. 10 V

ϕ = 10t2 − 50t + 250

−190V

−10V

https://dl.doubtnut.com/l/_yV1LdHyV7QmX
https://dl.doubtnut.com/l/_XZaZMnNCe5tr


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. ताँबे के  तार की कुं डली व एक तार AB चित्रानुसार कागज के

ताल में स्थित है। तार में प्रवाहित धारा I का मान यदि बढ़ रहा हो

तो कुं डली में प्रेरित धारा की दिशा होगी-

A. वामावर्त

B. दक्षिणावर्त

https://dl.doubtnut.com/l/_XZaZMnNCe5tr
https://dl.doubtnut.com/l/_rG0KUXWvnJcp


C. प्रेरित धारा उत्पन्न नहीं होगी

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. संलग्न चित्र में चालक छड़ AB को धारावाही तार MN के  द्वारा

उत्पान चुंबकीय में धारा के  समांतर दिशा में चलाया जा रहा है। छड़

https://dl.doubtnut.com/l/_rG0KUXWvnJcp
https://dl.doubtnut.com/l/_KU8LXWiC6oQB


AB में उत्पन्न प्रेरित धारा की दिशा होगी -

A. 

B. 

C. प्रेरित धारा उत्पन्न नहीं होगी

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

A → B

B → A

https://dl.doubtnut.com/l/_KU8LXWiC6oQB


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. संलग्न चित्र में जब कुं जी k को बंद किया जाता है तो कुं डली B में

प्रेरित धारा की दिशा होगी- 

A. वामावर्त तथा क्षणिक

https://dl.doubtnut.com/l/_KU8LXWiC6oQB
https://dl.doubtnut.com/l/_OD8eWlWqbSM3


B. दक्षिणावर्त तथा क्षणिक

C. वामावर्त तथा लगातार

D. दक्षिणावर्त तथा लगातार

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से किसके  द्वारा अधिकतम वि. वा. बल उत्पन्न

होगा-

A. 50A dc

B. 50A 50Hz ac

https://dl.doubtnut.com/l/_OD8eWlWqbSM3
https://dl.doubtnut.com/l/_FjvZq0sP6bxr


C. 50A 500Hz ac

D. 100 A dc

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. एक 2 मीटर लम्बा तार 0.5 वेबर  के  चुंबकीय क्षेत्र के

लंबवत 1 मीटर/से के  वेग से गतिमान है। उसमे प्रेरित विद्युत वाहक

बल का मान होगा-

A. 0.5 वोल्ट

B. 2 वोल्ट

/मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_FjvZq0sP6bxr
https://dl.doubtnut.com/l/_ahTjTY8VJV23


C. 0.1 वोल्ट

D. 1 वोल्ट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. L भुजा व R प्रतिरोध का वर्गाकार चालक लूप अपनी एक भुजा

के  लंबवत एकसमान वेग v से अपने ताल में गति कर रहा है, जहाँ

चुंबकीय प्रेरण B है जो आकाश व समय में नियत है तथा लूप के

तल के  लंबवत अंदर की ओर है । लूप में प्रेरित धारा है-

A.  दक्षिणावर्त
BLv

R

https://dl.doubtnut.com/l/_ahTjTY8VJV23
https://dl.doubtnut.com/l/_h2eCMOkWMsgt


B.  वामावर्त

C.  वामावर्त

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

BLv

R

2BLv

R

12. एक ताँबे की वल्य को क्षैतिज रखा जाता है तथा एक छड़

चुम्बक को वल्य की अक्ष की दिशा में गिराया जाता है । गिरते हुए

चुंबक का त्वरण होगा-

A. गुरुत्वीय त्वरण के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_h2eCMOkWMsgt
https://dl.doubtnut.com/l/_Kgoys58zMSyl


B. गुरुत्वीय त्वरण से कम

C. गुरुत्वीय त्वरण से अधिक

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्रानुसार एक चालक छड़ AB नियत वेग v से एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में गतिशील है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_Kgoys58zMSyl
https://dl.doubtnut.com/l/_E7dGkM64QRWZ


A. छड़ विद्युत आवेशित हो जायेगी

B. छड़ जल ऊष्मा के  कारण गर्म हो जायेगी

C. छड़ का सिरा A धनावेशित होगा

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E7dGkM64QRWZ


14. एक चालक लूप को एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में इस प्रकार रखा

जाता है कि इसका तल चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत है, लूप में प्रेरित

वि. वा. बल उत्पन्न होगा यदि-

A. लूप की क्षेत्र में गति स्थानांतरीय हो

B. लूप अपनी अक्ष पर घूर्णन करे

C. लूप अपने व्यास के  सापेक्ष घूर्णन करे

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E7dGkM64QRWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GY8DaxBvhOJv


15. चित्रानुसार एक चालक तार AB (लम्बाई l) दो समांतर पटरियों

P तथा Q पर वेग v से गतिशील है । पटरियों के  तल के  लंबवत

नीचे की ओर एकसमान चुंबकीय क्षेत्र लगाया गया है। छड़ का वेग

नियत
रखने के  लिए आवश्यक बल का मान होगा- 

A. शून्य

B. I/B

C. I /B sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_73r5R8sbei8V


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से किसकी विमा  नहीं है-

A. 

B. 

C. 

D. 

[M 1L2T − 3A− 1]

∫
→
E .

→
dl

vBl

dϕB

dt

ϕB

https://dl.doubtnut.com/l/_73r5R8sbei8V
https://dl.doubtnut.com/l/_nEsQMPkslgFy


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. संलग्न चित्र में एक इलेक्ट्रॉ न A से B की ओर गतिशील हो तो

लूप में प्रेरित धारा की दिशा होगी- 

A. पहले वामावर्त तथा C को पार करने के  पश्चात दक्षिणावर्त

B. पहले दक्षिणावर्त तथा C को पार करने के  पश्चात वामावर्त

https://dl.doubtnut.com/l/_nEsQMPkslgFy
https://dl.doubtnut.com/l/_hXuCKbsTTK0Q


C. वामावर्त

D. दक्षिणावर्त

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

18. 5 ओम प्रतिरोध वाले बंद परिपथ से संबध चुंबकीय फ्लक्स का

तात्क्षणिक मान निम्न संबंध से व्यक्त किया जाता है- 

 


तो t =0.25 सेकं ड पर परिपथ में प्रेरित धारा का मान एम्पियर में

होगा-

A. 

ΦB = 6t2 − 5t + 1

2.4

https://dl.doubtnut.com/l/_hXuCKbsTTK0Q
https://dl.doubtnut.com/l/_f7MfcEZVLufU


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1.6

0.4

1.2

19. l लम्बाई की धातु की छड़ को चुंबकीय क्षेत्र के  लंबवत रखकर

f आवृत्ति से वृत्ताकार पर्थ पर घूर्णन कराने पर छड़ के  किनारो के

बिच विभवांतर होगा-

A. 
B

f

https://dl.doubtnut.com/l/_f7MfcEZVLufU
https://dl.doubtnut.com/l/_OgelZa8CEM7J


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πl2B

f

Bl

f

πl2Bf

20. l भुजा का एक वर्गाकार लूप समरूप चुंबकीय क्षेत्र B के

लंबवत नियत वेग v से चलाया जाता है। प्रेरित विद्युत वाहक बल

का मान होगा-

A. vBl

https://dl.doubtnut.com/l/_OgelZa8CEM7J
https://dl.doubtnut.com/l/_pfCW1v4j4YZT


B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Bl

v

vl

B

21. लम्बाई L की एक ताँबे की छड़ एकसमान चुंबकीय क्षेत्र  में

कोणीय वेग  से घुमाई जाती है । घूर्णन अक्ष B के  समानांतर व

छड़ एक सिरे से पारित है। छड़ के  सिरों के  मध्य उत्पन्न वि. वा. बल

होगा-

→
B

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pfCW1v4j4YZT
https://dl.doubtnut.com/l/_y4TFj8tyG6UE


A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

BπL2

BωL21

2

BωL
1

2

22. यदि 10s में से किसी कुं डली में 100Wb का चुंबकीय फ्लक्स

गुजरता है तो उसमे प्रेरित वि. वा. बल वोल्ट में होगा-

A. 0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_y4TFj8tyG6UE
https://dl.doubtnut.com/l/_1xFLTivwiw9T


B. 1

C. 10

D. 110

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि धारा का मान  हो तो किसी चालक के

काट क्षेत्र से t = 5 sec से t = 10sec के  मध्य प्रवाहित आवेश

होगा-

A. 604c

I = 4 + 2t2A

https://dl.doubtnut.com/l/_1xFLTivwiw9T
https://dl.doubtnut.com/l/_la8N8hggd0Lb


B. 204 c

C. 270 c

D. 29 c

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

24. दो कु ण्डलियो का अन्योन्य प्रेरकत्व M है। यदि पहली कु ण्डली

में t समय में धारा के  मान में परिवर्तन I हो तो दूसरी कु ण्डली में

प्रेरित वि. वा. बल होगा-

A. Mit

https://dl.doubtnut.com/l/_la8N8hggd0Lb
https://dl.doubtnut.com/l/_n5YQ7tJ439iE


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

MI

t

Mt

I

i

Mit

25. एक प्रेरण कु ण्डली में जब धारा 1 मिली सेकं ड में 3 ऐम्पियर से

2 ऐम्पियर तक परिवर्तित होती है तो उसमे 5 वोल्ट का विद्युत वाष्प

है । कु ण्डली का स्व-प्रेरकत्व होगा-

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_n5YQ7tJ439iE
https://dl.doubtnut.com/l/_cWikj6kqljje


B. 5 मिली हेनरी

C. 5 किलो हेनरी

D. 5 हेनरी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी कु ण्डली का स्व-प्रेरकत्व कम होगा, जबकि

A. कु ण्डली में प्रवाहित धारा कम हो

B. चुंबकीय क्षेत्र बहुत दुर्बल हो

C. कु ण्डली का तल चुंबकीय क्षेत्र के  अनुदिश हो

https://dl.doubtnut.com/l/_cWikj6kqljje
https://dl.doubtnut.com/l/_aYmlvV5bP8wE


D. कु ण्डली को प्रतिचुंबकिय पदार्थ पर लपेटा जाये

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. ट्रां सफॉर्मर किस सिद्धांत पर आधारित है-

A. चुंबकीय प्रेरण के  सिद्धांत पर

B. विद्युत चुंबकीय प्रेरण के  सिद्धांत पर

C. स्वप्रेरण के  सिद्धांत पर

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_aYmlvV5bP8wE
https://dl.doubtnut.com/l/_RN0vAIlQ6oPg


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि एक कु ण्डली में तात्कालिक चुंबकीय फ्लक्स का मान

 हो, तो उससे प्रेरित विद्युत वाहक बल का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

BA cos ωt

sinωt
BA

ω

B sinωt
ω

A

BAω sinωt

BA cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_RN0vAIlQ6oPg
https://dl.doubtnut.com/l/_uIJvm8aptMh4


वीडियो उत्तर देखें

29. दो कुं डलियों को एक-दूसरे के  निकट रखा है, तो कु ण्डली के

युग्म का अन्योन्य प्रेरण गुणांक निर्भर करता है-

A. दोनों कुं डलियों में धारा परिवर्तन की दर

B. दोनों कुं डलियों की आपेक्षिक स्थिति पर

C. दोनों कुं डलियों के  तारो के  पदार्थ पर

D. दोनों कु ण्डलियों में धारा पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uIJvm8aptMh4
https://dl.doubtnut.com/l/_pQMQdVFDUQtG


30. स्वप्रेरण गुणांक की विमा होती है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ML2T − 3A− 2

M 2LT − 2A− 2

M 0L2T − 3A− 2

ML2T − 2A− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_F6W1W00mdOam


31. समीपवर्ती दो कु ण्डलियों का अन्योन्य प्रेरकत्व 4.0H (हेनरी)

है। यदि प्राथमिक कु ण्डली में धारा 5 ऐम्पियर से  सेकं ड में

शून्य हो जाती है, तो द्वितीयक कु ण्डली में प्रेरित वि वा बल का मान

होगा-

A. 0.20 वोल्ट

B.  वोल्ट

C. 2000 वोल्ट

D.  वोल्ट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10− 2

−2000

−0.20

https://dl.doubtnut.com/l/_r3p1XkcigEIg


32. दो कु ण्डलियों के  बीच अन्योन्य प्रेरण गुणांक का मान 2.5H है

। यदि एक कु ण्डली में धारा का मान  की दर से परिवर्तित

होता हो तो द्वितीयक कु ण्डली में प्रेरित वि वा बल का मान होगा-

A. 2.5 mV

B. 2.5 V

C. 2.5 kV

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1A/s

https://dl.doubtnut.com/l/_qwDBDfe3Pv6N
https://dl.doubtnut.com/l/_5LINb2zQNDaU


33. संलग्न चित्र में तार AB में एक नियत मान की धारा प्रवाहित हो

रही है। कु ण्डली में प्रवाहित प्रेरित धारा की दिशा होगी- 

A. वामावर्त

B. दक्षिणावर्त

C. प्रेरित धारा प्रवाहित नहीं होगी

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5LINb2zQNDaU


34. प्रेरकत्व का कौन-सा मात्रक त्रुटिपूर्ण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Wb

A

V × s

A

J

A2

Ω × sec

https://dl.doubtnut.com/l/_5LINb2zQNDaU
https://dl.doubtnut.com/l/_dKe17PdRuEeA


35. चुंबकीय ध्रुवो के  बीच एक आयताकार कु ण्डली समान कोणीय

वेग से घूर्णन गति कर रही है, तो कु ण्डली में से गुजरने वाले

चुंबकीय फ्लक्स  व प्रेरित विद्युत वाहक बल (e) का समय (t)

के  साथ परिवर्तन का सही ग्राफ है-

A. 

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_FzmzdsOcow6G


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_FzmzdsOcow6G


वीडियो उत्तर देखें

36. किसी पदार्थ में भँवर धारायें उत्पन्न होती है जब उसे-

A. गर्म किया जाता है

B. विद्युत क्षेत्र में रखा जाता है

C. एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में रखा जाता है

D. समय के  साथ परिवर्तनशील चुंबकीय क्षेत्र में रखा जाता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FzmzdsOcow6G
https://dl.doubtnut.com/l/_byUawJWXoHBP


37. भँवर धाराओं का प्रयोग निम्नलिखित में से किस्मे नहीं होता है-

A. चल कु ण्डल धारामापी

B. विद्युत ब्रेक

C. प्रेरण मोटर

D. डायनमो

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. विद्युत ऊर्जा को यांत्रिक ऊर्जा में बदला जाता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_jLpkpDnEI3Hv
https://dl.doubtnut.com/l/_BqxpLBgrilnV


A. विद्युत मोटर से

B. विद्युत इस्तरी से

C. विद्युत जनित्र से

D. सीसा संचायक सेल से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

39. एक चालक छड़ नियत वेग v से चुंबकीय क्षेत्र B में गतिशील

है। इसके  दोनों सिरों के  मध्य प्रेरित वि वा बल उत्पन्न होगा यदि-

A. v और B समांतर हो

https://dl.doubtnut.com/l/_BqxpLBgrilnV
https://dl.doubtnut.com/l/_tQaEJCT75x0D


B. v और B परस्पर लंबवत हो

C. v और B विपरीत दिशा में हो

D. उपरोक्त सभी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

40. एक वर्गाकार लूप जिसके  प्रत्येक भुजा की लम्बाई x है अपने

एक विकर्ण के  सापेक्ष कोणीय वेग से लंबवत चुंबकीय क्षेत्र में

चित्रानुसार घूर्णन कर रहा है। यदि इसमें घरो की संख्या 20 हो तो

https://dl.doubtnut.com/l/_tQaEJCT75x0D
https://dl.doubtnut.com/l/_T8pybHVoUYom


किसी क्षण इस लूप से संबंध चुंबकीय फ्लक्स का मान होगा- 

A. 20Br

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10Bx2

20Bx2 cos ωt

40Bx2

https://dl.doubtnut.com/l/_T8pybHVoUYom


वीडियो उत्तर देखें

41. चुंबकीय फ्लक्स और प्रतिरोध का अनुपात का मात्रक निम्न में

से किस राशि के  मात्रक के  समान होगा-

A. आवेश

B. विभवांतर

C. धारा

D. चुंबकीय क्षेत्र

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T8pybHVoUYom
https://dl.doubtnut.com/l/_BfycfHKu7yZQ
https://dl.doubtnut.com/l/_zyOxGocvlXY5


42. विद्युत चुंबकीय प्रेरण से प्रेरित वि. वा. बल का मान के वल

निर्भर करता है-

A. चालक के  प्रतिरोध पर

B. चुंबकीय क्षेत्र के  मान पर

C. चुंबकीय क्षेत्र की दिशा के  सापेक्ष चालक के  झुकाव पर

D. संबद्ध फ्लक्स के  परिवर्तन की दर पर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zyOxGocvlXY5


43. जब एक दण्ड चुंबक को कु ण्डली के  अंदर प्रविष्ट कराया जाता

है तो कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल निम्न में से किस पर निर्भर नहीं

करता-

A. चुंबक का वेग

B. कु ण्डली में घेरो की संख्या

C. चुंबक का चुंबकीय आघूर्ण

D. कु ण्डली के  तार का विशिष्ट प्रतिरोध

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SVtCPkisedY1
https://dl.doubtnut.com/l/_pjifqtFhDxbS


44. एक ताँबे के  तार की कु ण्डली को एक समान चुंबकीय क्षेत्र में

क्षेत्र के  समांतर गतिशील होने पर प्रेरित विद्युत धारा का मान होगा-

A. अनंत

B. शून्य

C. चुंबकीय क्षेत्र के  बराबर

D. कु ण्डली के  काट क्षेत्र के  बराबर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. लेन्ज का नियम देता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_pjifqtFhDxbS
https://dl.doubtnut.com/l/_To58Yr9jxw1g


A. प्रेरित धारा का परिमाण

B. प्रेरित वि. व. बल का परिमाण

C. प्रेरित धारा की दिशा

D. प्रेरित धारा का परिमाण और दिशा दोनों

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

46. ताँबे के  तार की कु ण्डली C व एक तार चित्रानुसार कागज के

तल में स्थित है । यदि तार में धारा 1A से 2A तक दर्शाई गयी दिशा

https://dl.doubtnut.com/l/_To58Yr9jxw1g
https://dl.doubtnut.com/l/_tWyyu0RbgDdh


में बढ़ाई जाये तो कु ण्डली में धारा की दिशा होगी -

A. दक्षिणावर्त

B. वामावर्त

C. धारा प्रेरित नहीं होगी

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tWyyu0RbgDdh


47. धातु की एक चकती अपनी अक्ष के  सापेक्ष घुमाई जाती है ।

यदि चुंबकीय क्षेत्र समरूप तथा घूर्णन अक्ष के  अनुदिश हो तो व्यास

AB के  दोनों सिरों के  मध्य विभवांतर होगा-

A. शून्य

https://dl.doubtnut.com/l/_tWyyu0RbgDdh
https://dl.doubtnut.com/l/_NWYiujEJ3bhK


B. कें द्र और परिधि के  विभवांतर का आधा

C. कें द्र और परिधि के  विभवांतर का दुगुना

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

48. चुंबकीय क्षेत्र B में एक चालक तार दायी और चल रहा है।

उसमे प्रेरित विद्युत धारा की दिशा चित्रानुसार हो तो चुंबकीय क्षेत्र

https://dl.doubtnut.com/l/_NWYiujEJ3bhK
https://dl.doubtnut.com/l/_rxG4HcqkiU2k


की दिशा होगी-

A. कागज के  तल में बायीं ओर

B. कागज के  तल में दायी ओर

C. कागज के  तल के  लंबवत नीचे की ओर

D. कागज के  तल के  लंबवत ऊपर की ओर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rxG4HcqkiU2k


वीडियो उत्तर देखें

49. एक विद्युत संचरण लाइन में धारा उत्तर की ओर प्रवाहित हो

रही है। यदि पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र को नगण्य मान लिया जाए तो

इस विद्युत लाइन के  ऊपर चुंबकीय क्षेत्र की दिशा होगी-

A. पूर्व की ओर

B. पश्चिम की ओर

C. उत्तर की ओर

D. दक्षिण की ओर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rxG4HcqkiU2k
https://dl.doubtnut.com/l/_nXyM3ZMZl5SB


50. समरूप चुंबकीय क्षेत्र में घूर्णन करती हुए किसी कु ण्डली में

प्रेरित वि वा बल तथा संबद्ध चुंबकीय फ्लक्स के  मध्य कलांतर

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

π

3

π

https://dl.doubtnut.com/l/_nXyM3ZMZl5SB
https://dl.doubtnut.com/l/_ihI1lVHn0MgT
https://dl.doubtnut.com/l/_e16otS86zJaw


51. यदि  स्वप्रेरण गुणांक वाली कु ण्डली में धारा

एक समान रूप से 1A /s तक बढ़तI है तो प्रेरित वि. वा. बल का

परिमाण होगा-

A. 2V

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 2H

0.2V

0.02V

https://dl.doubtnut.com/l/_e16otS86zJaw
https://dl.doubtnut.com/l/_0wd9Fq3X6i8W


52. 100 फे रो वाली उस कु ण्डली का स्वप्रेरण गुणांक कितना

होगा, यदि इसमें 5A की धारा  मैक्सवेल चुंबकीय

फ्लक्स उत्पन्न करें ?

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5 × 103

0.5 × 10− 3H

2 × 10− 3H

10− 3H

https://dl.doubtnut.com/l/_0wd9Fq3X6i8W


53. एक कु ण्डली में लंबवत गुजरने वाला चुंबकीय फ्लक्स

 समय के  साथ परिवर्तित होता है। यहाँ t

sec में तथा  में है तो t =5s पर कु ण्डली में प्रेरित वि. वा.

बल होगा-

A. 1V

B. 0.105 V

C. 2V

D. 0V

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ϕ = 10t2 + 5t + 1

ϕ, mWb

https://dl.doubtnut.com/l/_sFaqMKR8MneO


अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

1. जब किसी कुं डली से गुजरने वाले चुंबकीय फ्लक्स में परिवर्तन

होता है तो क्या सदैव प्रेरित (i) विद्युत वाहक बल, (ii) धारा उत्पन्न

होती है?

वीडियो उत्तर देखें

2. चुंबकीय फ्लक्स का S.I. मात्रक और विमा सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UOLe7r5UAW2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ObNSiw2VCW6H


3. किसी कुं डली से प्रेरित धारा किन-किन बातो पर निर्भर करती

है?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी चुंबकीय क्षेत्र में रखी किसी कु ण्डली से संबंध चुंबकीय

फ्लक्स किन-किन बातो पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि किसी लूप का ताल चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर रखा गया हो

तो लूप से संबंध चुंबकीय फ्लक्स का मान क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_E4MH6mEJ2LyU
https://dl.doubtnut.com/l/_wIWqJr3OPOfS
https://dl.doubtnut.com/l/_RQ8Es2p8NrZb


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी कु ण्डली में संग्रहित ऊर्जा का क्या रूप होता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. क्या रेलगाड़ी में बैठे  व्यक्ति के  द्वारा रेलगाड़ी की धुरी में उत्पन्न

प्रेरित वि वा बल का मापन सम्भव है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RQ8Es2p8NrZb
https://dl.doubtnut.com/l/_jyXNz3Hze73n
https://dl.doubtnut.com/l/_otY6aGms5x2R


8. यदि किसी चालक को चुंबकीय क्षेत्र के  समांतर गतिशील किया

जाये तो क्या इसमें प्रेरित धारा उत्पन्न होगी?

वीडियो उत्तर देखें

9. क्या किसी कु ण्डली में प्रेरित वि वा बल का मान परिपथ के

प्रतिरोध पर निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

10. लेंज का नियम किस भौतिक राशि के  सरंक्षण पर आधारित

होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_PvSLwWSvaVQl
https://dl.doubtnut.com/l/_LRZgDHhDXwEC
https://dl.doubtnut.com/l/_W7uT8LtYQZuV


वीडियो उत्तर देखें

11. प्रेरित वि वा बल का दिशा किस नियम से ज्ञात की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

12. वोल्ट सेकं ड किस भौतिक राशि का मात्रक है? समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

13. फै राडे का वैद्युतचुंबकीय प्रेरण का नियम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W7uT8LtYQZuV
https://dl.doubtnut.com/l/_4I0BtC9CKGHx
https://dl.doubtnut.com/l/_vmnMNv0Kp2dN
https://dl.doubtnut.com/l/_zbvMETHo7toN


14. किसी धातु को परिवर्ती चुंबकीय क्षेत्र में रखने पर क्या भँवर

धारायें उत्पन्न होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व या स्वप्रेरक गुणांक 1H है। इससे

आप क्या समझते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zbvMETHo7toN
https://dl.doubtnut.com/l/_M9OlSJ5dXwZr
https://dl.doubtnut.com/l/_FQr2dbKp03hK


16. दो एकसमान समाक्षीय वृत्ताकार कु ण्डलियों में समान धारायें

एक ही दिशा में प्रवाहित हो रही है। यदि दोनों कु ण्डलियों को एक-

दूसरे की ओर लाया जाये तो धाराओं में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक धातु का सिक्का तथा एक अधातु का सिक्का एक ही

ऊँ चाई से पृथ्वी तल के  समीप चोदे गए है । कौन-सा पहले पृथ्वी

पर पहुँ चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dJIzBZElxjs2
https://dl.doubtnut.com/l/_nfFBIZOc3c6z


18. एक ऋजुरेखीय चालक तार में विद्युत वाहक बल के  एक स्त्रोत

के  कारण एक नियम धारा बायीं से दायी ओर बह रही है। जब

स्त्रोत का स्विच बंद कर देते है, तो तार में प्रेरित धारा की दिशा

होगी -

वीडियो उत्तर देखें

19. प्रतिरोध बॉक्स में प्रयुक्त प्रतिरोध तार दुहरा मोड़ कर कु ण्डली

के  रूप में लगाये जाते है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HGp0LA5EwoKX
https://dl.doubtnut.com/l/_JVKI7vHrNVO3


20. जब किसी कु ण्डली के  पास छड़ चुंबक का दक्षिणी ध्रुव लाया

जाता है तो कु ण्डली में प्रेरित धारा की दिशा क्या होगी ? कारण

सहित समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

21. ट्रां सफॉर्मर, डायनेमी इत्यादि की क्रोड पटलित क्यों होती है?

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि किसी प्रेरकत्व में धारा का मान दुगुना कर दिया जाता है

तो संग्रहित ऊर्जा कितने गुना हो जायेगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_sm9XDC9gmS6r
https://dl.doubtnut.com/l/_jKSAUcBqJXHd
https://dl.doubtnut.com/l/_onJaYZwDuiWk


वीडियो उत्तर देखें

23. धारामापी के  क्रोड में भँवर धाराओं के  प्रभाव को किसी प्रकार

कम किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

24. क्या कारण है कि दोलन करती हुए चुंबकीय सुई के  ठीक नीचे

ताँबे की प्लेट रखने पर चुंबकीय सुई शीघ्रता से रुक जाती है,

जबकि काँच की प्लेट नीचे रखने पर चुंबकीय सुई नहीं रूकती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_onJaYZwDuiWk
https://dl.doubtnut.com/l/_JRvdgbxJQV4k
https://dl.doubtnut.com/l/_VO2lDwjsfjyL
https://dl.doubtnut.com/l/_iQks1YfLThdK


25. एक कु ण्डली के  मध्य में लोहे का क्रोड लगाने की स्थिति में

उसके  स्वप्रेरकत्व के  मान पर क्या प्रभाव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

26. तीन कारको (factors) के  नाम लिखिए जिन पर किसी

कु ण्डली का स्व-प्रेरण गुणांक निर्भर करता है।

वीडियो उत्तर देखें

27. स्व-प्रेरकत्व पर क्रोड का क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iQks1YfLThdK
https://dl.doubtnut.com/l/_MmNuhAaYYlqb
https://dl.doubtnut.com/l/_s2rlxd6TA0xG


28. भँवर धाराओं का कोई एक उपयोग लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. स्व-प्रेरण किसी को विद्युत का जड़त्व क्यों कहते है?

वीडियो उत्तर देखें

30. दो कु ण्डलियों को किस प्रकार लपेटना चाहिये कि प्रेरित वि वा

बल का मान अधिकतम हो?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KdzMpDaM9DV5
https://dl.doubtnut.com/l/_ayoPMBDY9Kqg
https://dl.doubtnut.com/l/_XqNtGkAVR89M
https://dl.doubtnut.com/l/_i37iGzavaTBV


31. किसी कु ण्डली के  स्व-प्रेरकत्व गुणांक का सूत्र लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न चित्र में दो कु ण्डली AB व CD के  बीच एक छड़ चुंबक NS

को तीर की दिशा में चलाने पर किस कु ण्डली में प्रेरित धारा बायीं

ओर से देखने पर वामावर्ती होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i37iGzavaTBV
https://dl.doubtnut.com/l/_Q004I7Og5Krv


33. भँवर धारा का सर्वप्रथम प्रेक्षण किस वैज्ञानिक ने किया?

वीडियो उत्तर देखें

34. यदि किसी प्रेरकत्व में धारा का मान दुगुना कर दिया जाए तो

संग्रहित ऊर्जा कितने गुणा हो जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

35. किसी विद्युत परिपथ को अचानक तोड़ने पर उस स्थान पर

चिंगारी उत्पन्न क्यों होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dmpNJxHtmPQY
https://dl.doubtnut.com/l/_IvOvkXWTIuT2
https://dl.doubtnut.com/l/_Pbu9kwlv1zBj


36. दो कु ण्डलियों के  मध्य अन्योन्य प्रेरण गुणांक किस प्रकार

बढ़ाया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

37. एक कु ण्डली के  फे रो की संख्या उतनी ही रखकर उसका

अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल दुगुना कर देने पर स्वप्रेरकत्व का मान

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pbu9kwlv1zBj
https://dl.doubtnut.com/l/_VqIxR35IcsPW
https://dl.doubtnut.com/l/_Vmg9RKOsrJwz


38. धारामापी के  क्रोड में भँवर धाराओं के  प्रभाव को किस प्रकार

कम किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

39. एक धातु और दूसरा अधातु का सिक्का एक ही ऊँ चाई से

पृथ्वी तल के  समीप गिराए जाते है। कौनसा पहले पृथ्वी पर पहुँ चेगा

और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

40. स्वप्रेरण को विद्युत का जड़त्व क्यों कहते है?

https://dl.doubtnut.com/l/_aOF450JYGEsU
https://dl.doubtnut.com/l/_LnZMhYMdKR2B
https://dl.doubtnut.com/l/_igifxFHF1RJb


वीडियो उत्तर देखें

41. किसी परिनालिका का स्वप्रेरण गुणांक किन कारणो पर व

किस प्रकार निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

42. उच्च वोल्टता पर धारा ले जाने तार में धारा प्रारम्भ करते ही

तार पर बैठी चिड़िया उड़ जाती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_igifxFHF1RJb
https://dl.doubtnut.com/l/_0UZpkxilG5rT
https://dl.doubtnut.com/l/_T9nBNx5kqxdf


43.  का विमीय सूत्र लिखिए जहाँ L स्वप्रेरकत्व तथा R प्रतिरोध

है।

वीडियो उत्तर देखें

L

R

44. किसी आयताकार लूप को समांग चुंबकीय क्षेत्र में नियत वेग

से चलाया जाए तो प्रेरित वि वा बल का मान कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

45. दो कु ण्डलियों को किस प्रकार लपेटा जाए जिससे प्रेरित वि वा

बल का मान अधिकतम होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_qAR1WNLUu5Zx
https://dl.doubtnut.com/l/_f2t0KzIjmuHl
https://dl.doubtnut.com/l/_KmYi5uv2AAq1


वीडियो उत्तर देखें

46. किसी कु ण्डली (आयताकार लूप) को चुंबकीय क्षेत्र में घूर्णन

कराने पर उसमे उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल किन करके  से प्रभावित

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

47. एक सीधे और लम्बे चालक तार को उत्तर-दक्षिण दिशा में

रखकर गुरुत्वीय क्षेत्र में स्वतंत्रतापूर्वक गिराने पर तार में वि व बल

प्रेरित होगा |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KmYi5uv2AAq1
https://dl.doubtnut.com/l/_gwqCrzyLnQQi
https://dl.doubtnut.com/l/_NySTipWNHOT7


लघुत्तरात्मक प्रश्न

48. चल कु ण्डली धारामापी का रुद्ध दोल करने के  लिए भँवर

धाराओं का उपयोग किस प्रकार किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत चुंबकीय प्रेरण से आप क्या समझते है? फै राडे के  विद्युत

चुंबकीय प्रेरण संबंधी नियम लिखिए तथा प्रेरित वि वा बल का मान

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EZde4dPOeUOg
https://dl.doubtnut.com/l/_hDXtWFRYt9qb
https://dl.doubtnut.com/l/_OeGPKemSaq5i


2. एक कु ण्डली को चुंबकीय क्षेत्र तीव्र गति से हटाया जाता है तो

किस स्थिति में प्रेरित वि वा बल तथा किया गया कार्य अधिक

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कु ण्डली को चुंबकीय क्षेत्र धीमी गति से हटाया जाता है तो

किस स्थिति में प्रेरित वि वा बल तथा किया गया कार्य अधिक

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OeGPKemSaq5i
https://dl.doubtnut.com/l/_J56dgmQ9rAE3


4. विद्युत चुंबकीय प्रेरण संबंधी लैंज का नियम लिखो तथा

समझाइये कि लैंज का नियम ऊर्जा संरक्षण के  नियम का पालन

करता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक समान चुंबकीय क्षेत्र में रखी धातु की प्लेट को क्षेत्र से बाहर

खींचने या प्रवेश कराने पर हमे विरोधी बल का अनुभव क्यों होता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rvy3zovA6dLY
https://dl.doubtnut.com/l/_5DE0qDqcuK7V


6. क्या कारण है कि- 

प्रतिरोध बॉक्स के  अंदर तार की कु ण्डलियो को दोहरा मोड़ा जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. क्या कारण है कि- 

व्हीटस्टोन सेतु में पहले सेल कुं जी तथा बाद में धारामापी कुं जी

दबाई जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uAngbUXuNHMM
https://dl.doubtnut.com/l/_pNPNFNbCMgMB


8. प्रेरित धरा की दिशा ज्ञात करने के  लिए पलोमिं ग का दायें हाथ

का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. अन्योन्य प्रेरण गुणांक की परिभाषा दीजिये तथा इसका मात्रक

और विमीय सूत्र लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक चालक तार उत्तर - दक्षिण दिशा में है , इसे स्वतन्त्रतापूर्वक

पृथ्वी की ओर छोड़ा जाता है। क्या इसके  सिरों के  मध्य वो वा बल

https://dl.doubtnut.com/l/_xUaVFBKvcMfb
https://dl.doubtnut.com/l/_sQqtCsIdTF5E
https://dl.doubtnut.com/l/_wEB2h4i7sh3A


प्रेरित होगा। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

11. L लम्बाई की चालक छड़ चुम्बकीय क्षेत्र B में समान कोणीय

वेग  से इस प्रकार घूम रही है कि छड़ के  घूमने का तल चुम्बकीय

क्षेत्र के  लम्बवत है तो छड़ के  सिरों के  मध्य प्रेरित वि वा बल ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

ω

12. दो कु ण्डलियाँ A और B एक - दूसरे के  लम्बवत चित्रानुसार

रखी हैं। यदि किसी एक कु ण्डली में धारा में परिवर्तन , किया जाए

https://dl.doubtnut.com/l/_wEB2h4i7sh3A
https://dl.doubtnut.com/l/_CPaiG8ViJiG2
https://dl.doubtnut.com/l/_nzNtXaf6U159


तो क्या दूसरी कु ण्डली में धारा प्रेरित होगी ? क्यों ? 

वीडियो उत्तर देखें

13. दो कु ण्डलियों के  मध्य अन्योन्य प्रेरकत्व किन-किन कारको पर

निर्भर करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nzNtXaf6U159
https://dl.doubtnut.com/l/_47HRxGgBU90T


14. किसी कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 1H है। इससे आप क्या समझते

हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

15. सिध्द करो कि जब किसी कु ण्डली से सम्बध्द फ्लक्स में

परिवर्तन  से  होता है तो प्रेरित आवेश का मान 

 होता है। यहाँ N कु ण्डली में फे रों कि

संख्या तथा R कु ण्डली का प्रतिरोध है।

वीडियो उत्तर देखें

ϕ1 ϕ2

q = (ϕ1 − ϕ2)
N

R

https://dl.doubtnut.com/l/_RFv5JNAlGtfo
https://dl.doubtnut.com/l/_TsofYmXCo4IO


निबंधात्मक प्रश्न

16. सिध्द करो कि एक आयताकार कु ण्डली के  असमान चुम्बकीय

क्षेत्र में उसके  लम्बवत नियम वेग से गति करने पर ऊर्जा संरक्षण

नियम की अनुपालना होती है।

वीडियो उत्तर देखें

1. समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एकसमान वेग से गतिशील चालक छड़

के  कारण प्रेरित वि वा बल का मान ज्ञात करो। इस प्रेरित वि वा

बल की दिशा किस प्रकार ज्ञात करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XrKenQ2QuUS6
https://dl.doubtnut.com/l/_UKpLHrQzaFjK


2. N फे रों तथा A क्षेत्रफल वाली एक आयताकार कु ण्डली (लूप)

समरूप चुम्बकीय क्षेत्र में एकसमान वेग  से घूर्णन कर रही है तो

सिध्द करो कि कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल 

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ω

NBAω sinωt

3. स्वप्रेरण किसे कहते है ? प्रयोग द्वारा स्वप्रेरण कि घटना को

समझाओ तथा परिनालिका में स्वप्रेरकत्व का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UKpLHrQzaFjK
https://dl.doubtnut.com/l/_ehhcGhKOAkdi
https://dl.doubtnut.com/l/_4FLafBdGzZAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_PJFAJldYFlkh


आंकिक प्रश्न

4. भँवर धाराएँ  किसे कहते हैं ? इनके  कोई दो उपयोग लिखो तथा

ट्रां सफार्मर में अवांछनीय भँवर धाराओं को कम करने हेतु क्या

किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक दीवार में जो कि चुम्बकीय याम्योत्तर के  समान्तर है , धातु के

फ्रे म वाली खिड़की  लगी है, का कु ल

प्रतिरोध  है। खिड़की को  से खोलने पर फ्रे म में

प्रवाहित आवेश का मान ज्ञात करो यदि B = 0.36G है।

वीडियो उत्तर देखें

(120cm × 50cm)

0.01Ω 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PJFAJldYFlkh
https://dl.doubtnut.com/l/_43e8zjhKI2bW


2. एक 50 फे रों वाली कु ण्डली से पारित फ्लक्स का मान निम्न है -

 करो 


अधिकतम प्रेरित वोल्टता

वीडियो उत्तर देखें

ϕB = 0.02 cos 100πtWb

3. एक 50 फे रों वाली कु ण्डली से पारित फ्लक्स का मान निम्न है -

 करो 


t = 0.01s पर प्रेरित वि वा बल

वीडियो उत्तर देखें

ϕB = 0.02 cos 100πtWb

https://dl.doubtnut.com/l/_43e8zjhKI2bW
https://dl.doubtnut.com/l/_tbfZCXbTnO3U
https://dl.doubtnut.com/l/_7w1H8acQUDno
https://dl.doubtnut.com/l/_wdYEF6ZHeiEa


4. एक 50 फे रों वाली कु ण्डली से पारित फ्लक्स का मान निम्न है -

 करो 


t = 0.005 s पर प्रेरित विद्युत धारा (यदि बाह्रा प्रतिरोध  है )

वीडियो उत्तर देखें

ϕB = 0.02 cos 100πtWb

100Ω

5. एक 50 फे रों वाली कु ण्डली 0.6 टेसला चुम्बकीय क्षेत्र के

लम्बवत रखी है। इस कु ण्डली का क्षेत्रफल  तथा कु ण्डली

के  परिपथ का प्रतिरोध  हो तो प्रेरित आवेश का मान ज्ञात

करो जब 

कु ण्डली को  से घुमा दिया जाए

वीडियो उत्तर देखें

0.2m2

10Ω

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wdYEF6ZHeiEa
https://dl.doubtnut.com/l/_clJwiHfi5J9E
https://dl.doubtnut.com/l/_MvFLRz6sKcVH


6. एक 50 फे रों वाली कु ण्डली 0.6 टेसला चुम्बकीय क्षेत्र के

लम्बवत रखी है। इस कु ण्डली का क्षेत्रफल  तथा कु ण्डली

के  परिपथ का प्रतिरोध  हो तो प्रेरित आवेश का मान ज्ञात

करो जब 

कु ण्डली को चुम्बकीय क्षेत्र से बाहर निकाल दें।

वीडियो उत्तर देखें

0.2m2

10Ω

7. एक  मीटर लम्बा चालक  के  वेग से

 चुम्बकीय क्षेत्र में गतिशील है। चालक के  सिरों के

मध्य विभवान्तर ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

−3k̂ î + 2ĵ + 3k̂m/s

i + 3ĵ + k̂T

https://dl.doubtnut.com/l/_MvFLRz6sKcVH
https://dl.doubtnut.com/l/_b36d7u4NUk2U


8. 1000 फे रों तथा  आकार की एक आयताकार

कु ण्डली 0.2T के  चुम्बकीय क्षेत्र में 4200 चक्कर प्रति मिनट लगा

रही है। कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल का अधिकतम मान ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

0.2 × 0.1m2

9. एक मीटर लम्बी चालक छड़ एक सिरे के  सापेक्ष 0.001 T के

चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत तल में 50 चक्कर प्रति सेकण्ड के

कोणीय वेग से घूर्णन कर रही है। छड़ के  सिरों के  मध्य प्रेरित वि वा

बल का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XGRBNDPL3Tb0
https://dl.doubtnut.com/l/_jsI8MA6TMkwd


10. 0.05 m व्यास एवं 500 फे रे/cm वाली परिनालिका की

लम्बाई 1m है। जब इसमें 3A धारा प्रवाहित की जाती है तो

चुम्बकीय फ्लक्स का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक 2 cm त्रिज्या तथा 100 फे रों वाली परिनालिका की लम्बाई

50 cm है। यदि परिनालिका के  अन्दर निर्वात हो तो परिनालिका

का स्वप्रेरकत्व ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TSxEx3nSXgmd
https://dl.doubtnut.com/l/_VBwh66gtDyPV


12. दो कु ण्डली लोहे की क्रोड पर लिपटी है जिसका अन्योन्य

प्रेरकत्व 0.5H है। यदि एक कु ण्डली में  धारा का मान 2A

से 3A कर दिया जाए तो दूसरी कु ण्डली में प्रेरित वि. वा. बल का

मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

10− 2s

13. 0.2 m लम्बी तथा 0.01m त्रिज्या की नर्म लोहे की छड़ पर तार

लपेटकर एक कु ण्डली बनाई गई है। यदि नर्म लोहे की आपेक्षिक

चुम्बकशीलता 1500 है कु ण्डली का स्वप्रेरकत्व 0⋅30 हेनरी है तो

कु ण्डली में फे रों की संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iq7UvfhJ5mK4
https://dl.doubtnut.com/l/_ksTCD18Fycwg


14. एक धात्विक चकती का व्यास 15cm है , यह  चक्कर

प्रति मिनट की दर से क्षैतिज तल में घूमती है। यदि चुम्बकीय क्षेत्र

के  उर्ध्व घटक का मान  हो तो चकती के  कें द्र तथा

परिधि के  मध्य प्रेरित वि. वा. बल का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

100

3

0.01Wb/m2

15. एक 20cm लम्बाई का एक चालक तार

 के  चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत रखा है तथा

यह चुम्बकीय क्षेत्र और तार की लम्बाई के  लम्बवत गतिशील है।

यदि चालक तार 1m दूरी 4s में तय करता है तो चालक तार के

सिरों पर उत्पन्न प्रेरित वि. वा. बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4Wb/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_IYpP0T69jP49
https://dl.doubtnut.com/l/_HZDBctmEzrkn


वीडियो उत्तर देखें

16. 2m लम्बी एक धात्विक छड़ को ऊर्ध्वाधर 15 km/h की चाल

से ऊपर की और ले जाते है। यदि पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का

क्षैतिज घटक  है तो प्रत्येक स्थिति में छड़ के

सिरों के  मध्य उत्पन्न प्रेरित वि वा बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 4 Wb

m2

17. 2m लम्बी एक धात्विक छड़ को 

क्षैतिज रखकर 15 km/h की चाल से पश्चिम से पूर्व की ओर के

जाता है। यदि पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का क्षैतिज घटक

https://dl.doubtnut.com/l/_HZDBctmEzrkn
https://dl.doubtnut.com/l/_dKW98CvY3xxp
https://dl.doubtnut.com/l/_DN7nRknkdmDI


 है तो प्रत्येक स्थिति में छड़ के  सिरों के

मध्य उत्पन्न प्रेरित वि वा बल ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 5Wb/m2

18. यदि प्राथमिक कु ण्डली में बहने वाली 5A धारा को 2ms में

शून्य कर दिया जाए तो द्वितीयक कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित वि वा बल

का मान 25 kV होता है। इन कु ण्डलियों का अन्योन्य प्रेरकत्व ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DN7nRknkdmDI
https://dl.doubtnut.com/l/_GASUmOKHUmWt


19. एक कु ण्डली का प्रेरित 2H है, इसमें प्रवाहित धारा का समय के

साथ परिवर्तन निम्न में प्रदर्शित है। समय के  साथ प्रेरित वि वा बल

का परिवर्तन आलेखित करो। 

वीडियो उत्तर देखें

20. जब किसी कुं डली में 2 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाती है,

तो उसमे 40 मिली वेबर का चुंबकीय फ्लक्स उत्पन्न होता है।

कुं डली का स्व-प्रेरकत्व क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_A9X4Bw8O05D5
https://dl.doubtnut.com/l/_vmGPMta9IjVQ


वीडियो उत्तर देखें

21. यदि किसी परिनालिका में धारा परिवर्तन की दर 4 ऐम्पियर

 होने पर उसमे 20 मिली वोल्ट का विद्युत वाहक बल प्रेरित

होता है, तो परिनालिका का स्व-प्रेरकत्व क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

सेकंड1

22. 2 हेनरी का एक चोक कु ण्डली से प्रवाहित होने वाली धारा 5

एम्पियर प्रति सेकण्ड कि दर से घट रही है। कु ण्डली के  सिरों के

बीच उत्पन्न विद्युत वाहक बल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vmGPMta9IjVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm6UnilzfPxO
https://dl.doubtnut.com/l/_05Tj6PXsUqUb


23. R त्रिज्या कि एक बड़ी कु ण्डली तथा r त्रिज्या की छोटी कु ण्डली

एक - दूसरे के  निकट रखी है। यदि इस युग्म के  लिये अन्योन्य प्रेरण

गुणांक 1 मिली हेनरी हो तो बड़ी कु ण्डली से संबध्द चुम्बकीय

फ्लक्स क्या होगा जबकि छोटी कु ण्डली में 0.5A की धारा प्रवाहित

होती है ? जब छोटी कु ण्डली में धारा शून्य हो तो बड़ी कु ण्डली पर

इसका क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी कु ण्डली के  तल से लम्बवत गुजरने वाला चुम्बकीय

फ्लक्स निम्नलिखित सम्बन्घ के  अनुसार समय के  साथ बदल रहा

है -  वेबर। t = 2 सेकण्ड परϕ = (5t3 + 4t2 + 2t − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_05Tj6PXsUqUb
https://dl.doubtnut.com/l/_hBMaKR0yti4C
https://dl.doubtnut.com/l/_83BAGDKVVgBh


कु ण्डली में प्रेरित धारा का मान ज्ञात कीजिये , जबकि कु ण्डली का

प्रतिरोध 5 ओम है।

वीडियो उत्तर देखें

25. ताँबे की एक वृत्ताकार चकती की त्रिज्या 10 सेमी है। यह

इसके  कें द्र से गुजरने वाली तथा इसके  तल के  लम्बवत अक्ष के

परितः  रे डियन/सेकण्ड की दर में घूम रही है। 0.2 टेस्ला का

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र चकती के  लम्बवत कार्य कर रहा है। 

चकती की अक्ष तथा परिधि के  बीच उत्पन्न विभवान्तर ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20π

https://dl.doubtnut.com/l/_83BAGDKVVgBh
https://dl.doubtnut.com/l/_xMfcNTaLaQQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_vJpWRkImgfms


26. ताँबे की एक वृत्ताकार चकती की त्रिज्या 10 सेमी है। यह

इसके  कें द्र से गुजरने वाली तथा इसके  तल के  लम्बवत अक्ष के

परितः  रे डियन/सेकण्ड की दर में घूम रही है। 0.2 टेस्ला का

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र चकती के  लम्बवत कार्य कर रहा है। 

यदि चकती का प्रतिरोध  हो तो प्रेरित धारा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

20π

R = 2Ω

27. 10 सेमी भुजा का धातु तार का एक वर्गाकार लूप जिसका

प्रतिरोध 1 ओम है, एक 200 वेबर/  के  एकसमान चुम्बकीय

क्षेत्र में नियत वेग  से चित्र की भाँती चलाया जाता है। चुम्बकीय

क्षेत्र कागज के  तल के  लम्बवत अन्दर की ओर है। यह लूप 

मान के  प्रतिरोधकों के  एक नेटवर्क  से जुड़ा है। तार OS तथा तार

मीटर2

v0

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_vJpWRkImgfms
https://dl.doubtnut.com/l/_mjUAOs0S4LEo


PQ के  प्रतिरोध नगण्य है। लूप में 1 एम्पियर की स्थायी धारा

प्रवाहित होने के  लिए लूप की चाल  का मान क्या होना चाहिए ?

लूप में धारा की दिशा भी बताइए। 

वीडियो उत्तर देखें

v0

28.  वर्ग सेमी आकार की 200 फे रों की वर्गाकार कु ण्डली

2.0 वेबर/  के  चुम्बकीय क्षेत्र में 1200 चक्कर प्रति मिनट की

दर से घुमायी जा रही है। कु ण्डली में प्रेरित अधिकतम वि. वा. बल

का मान ज्ञात कीजिए।

50

π

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_mjUAOs0S4LEo
https://dl.doubtnut.com/l/_SCTTawWykYF4


वीडियो उत्तर देखें

29. एक लम्बी परिनालिका के  इकाई सेंटीमीटर लम्बाई में 15 फे रे

हैं। उसके  अन्दर  का एक छोटा - सा लूप परिनालिका की

अक्ष के  लम्बवत रखा गया है। यदि परिनालिका में बहने वाली धारा

का मान 2.0A में 4.0A से 0.1s क्र दिया जाए , तो धारा परिवर्तन

के  समय प्रेरित विद्युत वाहक बल कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.0cm2

30. एक आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  8cm एवं 2cm हैं , एक

स्थान पर थोड़ा कटा हुआ है। यह लूप अपने तल के  अभिलम्बवत

https://dl.doubtnut.com/l/_SCTTawWykYF4
https://dl.doubtnut.com/l/_3eUqFK1xKlUM
https://dl.doubtnut.com/l/_4MffrfBPlpDS


0.3 T के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र से बाहर की ओर निकल रहा

है। यदि लूप के  बाहर निकलने का वेग  है तो कटे भाग

के  सिरों पर उत्पन्न विद्युत वाहक बल कितना होगा , जब लूप की

गति अभिलम्बवत हो 

लूप की लम्बी भुजा के  प्रत्येक स्थिति में उत्पन्न प्रेरित वोल्टता कितने

समय तक टिके गी ?

वीडियो उत्तर देखें

1cms− 1

31. एक आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  8cm एवं 2cm हैं , एक

स्थान पर थोड़ा कटा हुआ है। यह लूप अपने तल के  अभिलम्बवत

0.3 T के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र से बाहर की ओर निकल रहा

है। यदि लूप के  बाहर निकलने का वेग  है तो कटे भाग1cms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4MffrfBPlpDS
https://dl.doubtnut.com/l/_7u6LTjXJEmnX


के  सिरों पर उत्पन्न विद्युत वाहक बल कितना होगा , जब लूप की

गति अभिलम्बवत हो 

लूप की छोटी भुजा के । प्रत्येक स्थिति में उत्पन्न प्रेरित वोल्टता

कितने समय तक टिके गी ?

वीडियो उत्तर देखें

32. 1.0 m लम्बी धातु की चढ़ उसके  एक सिरे से जाने वाले

अभिलम्बवत अक्ष के  परित  की कोणीय आवृत्ति

से घूर्णन कर रही है । चढ़ का दूसरा सिरा एक धात्विक वलय से

संपर्कि त है । अक्ष के  अनुदिश सभी जगह 0.5 T का एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र उपस्थित है । वलय तथा अक्ष के  बीच स्थापित विद्युत

वाहक बल की गणना कीजिये।

वीडि यो दे खें

400rad s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_7u6LTjXJEmnX
https://dl.doubtnut.com/l/_pcHa7QxV3sCH


वीडियो उत्तर देखें

33. एक वृत्ताकार कुं डली जिसकी त्रिज्या 0.8 cm तथा फे रो की

संख्या 20 है, अपने ऊर्ध्वाधर व्यास के  परित  की

कोणीय आवृत्ति से  के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में

घूम रही है । कुं डली में उत्पन्न अधिकतम तथा औसत प्रेरित विद्युत

वाहक बल का मान ज्ञात कीजिये। यही कुं डली  प्रतिरोध का

एक बंद लूप बनाये तो कुं डली में धारा के  अधिकतम मान की

गणना कीजिये । जल उष्मन के  कारण क्षयित औसत शक्ति की

गणना कीजिये । यह शक्ति कहाँ से प्राप्त होती है?

वीडियो उत्तर देखें

50rads− 1

3.0 × 10− 2T

10Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_pcHa7QxV3sCH
https://dl.doubtnut.com/l/_F3EHzBTxgH3C


34. पूर्व से पश्चिम दिशा में वस्तृत एक 10m लम्बा क्षैतिज सीधा

तार तीव्रता वाले पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक से लंबवत

 की चाल से गिरा रहा है। 


तार में प्रेरित वाहक बल का तात्क्षणिक मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5.0ms− 1

35. पूर्व से पश्चिम दिशा में वस्तृत एक 10m लम्बा क्षैतिज सीधा

तार तीव्रता वाले पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक से लंबवत

 की चाल से गिरा रहा है। 


विद्युत वाहक बल की दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5.0ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tVwgqTBj4er8
https://dl.doubtnut.com/l/_LN232o569PJF


36. पूर्व से पश्चिम दिशा में वस्तृत एक 10m लम्बा क्षैतिज सीधा

तार तीव्रता वाले पृथ्वी के  चुंबकीय क्षेत्र के  क्षैतिज घटक से लंबवत

 की चाल से गिरा रहा है। 


तार का कौनसा सिरा उच्च विद्युत विभव पर है?

वीडियो उत्तर देखें

5.0ms− 1

37. किसी परिपथ में 0.1s में धारा 5.0 A से 0.0A तक गिरती है।

यदि औसत प्रेरित विद्युत वाहक बल 200V है, तो परिपथ में

स्वप्रेरकत्व का आकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PZMCcfQwjqw1
https://dl.doubtnut.com/l/_dNOWzMslQbmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_JDnqbXpT9NNm


38. पास-पास रखे कुं डलियों के  एक युग्म का अन्योन्य प्रेरकत्व 1.5

H है । यदि एक कुं डली में 0.5s में धारा 0 से 20A तक परिवर्तित

हो, तो दूसरी कुं डली की फ्लक्स बंधता में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

39. एक जेट प्लेन पश्चिम की ओर 1800km/h वेग से गतिमान है।

प्लेन के  पंख 25m लम्बे है। इनके  सिरे पर कितना विभवांतर

उत्पन्न होगा? पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र का मान उस स्थान पर

तथा नति कोण (dip angle)  है।

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 4T 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JDnqbXpT9NNm
https://dl.doubtnut.com/l/_dnyUwjVqtu1T


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न

40. एक वर्गाकार लूप की भुजा की लम्बाई 4m है तथा यह 2.5T

के  एक समान चुंबकीय क्षेत्र में रखा है। लूप के  बाहर चुंबकीय क्षेत्र

का मान शून्य है। यदि लूप 2m/s के  वेग से चुम्बकीय क्षेत्र के

लम्बवत गति करता हुआ क्षेत्र से बाहर आ रहा हो तो एक सेकं ड

पश्चात लूप में प्रेरित वि वा बल का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी बाह्रा चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित कु ण्डली से संबध्द चुम्बकीय

फ्लक्स पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि - 

https://dl.doubtnut.com/l/_LfAQhztIOiqN
https://dl.doubtnut.com/l/_R9SiAjwxvUfU


कु ण्डली में फे रों की संख्या बढ़ा दी जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी बाह्रा चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित कु ण्डली से संबध्द चुम्बकीय

फ्लक्स पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि - 

कु ण्डली के  तल का क्षेत्रफल बढ़ा दिया जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी बाह्रा चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित कु ण्डली से संबध्द चुम्बकीय

फ्लक्स पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि - 

कु ण्डली के  चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता बढ़ा दी जाये ?

https://dl.doubtnut.com/l/_R9SiAjwxvUfU
https://dl.doubtnut.com/l/_TlOECUgZp3K2
https://dl.doubtnut.com/l/_4ja2xF68tUKY


वीडियो उत्तर देखें

4. किसी कु ण्डली में उत्पन्न प्रेरित आवेश तथा प्रेरित धारा पर क्या

प्रभाव पड़ेगा जब इससे संबध्द चुम्बकीय फ्लक्स परिवर्तन तेजी से

किया जाये अथवा धीरे  - धीरे  किया जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

5. फै राडे एवं हेनरी के  प्रयोग संख्या दो में विचार करके  बताइए - 

धारामापी में अधिक विक्षेप प्राप्त करने के  लिए आप क्या करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4ja2xF68tUKY
https://dl.doubtnut.com/l/_XlCDWDFv2Qnm
https://dl.doubtnut.com/l/_7arIov7yioQj
https://dl.doubtnut.com/l/_uRBZJX5S6zJk


6. फै राडे एवं हेनरी के  प्रयोग संख्या दो में विचार करके  बताइए - 

धारामापी की अनुपस्थिति में आप प्रेरित धारा की उपस्थिति किस

प्रकार दर्शाएँ गे ?

वीडियो उत्तर देखें

7. लेन्ज के  नियम में ऋणात्मक चिन्ह का क्या अर्थ है?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक आयताकार लूप तथा एक वृत्ताकार लूप एक समरूप

(uniform) चुंबकीय क्षेत्र से बाहर की ओर नियत वेग v से सामने

दिए गये चित्र की भाँति गति कर रहे है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_uRBZJX5S6zJk
https://dl.doubtnut.com/l/_nlalzd3ekGMl
https://dl.doubtnut.com/l/_b4UUhEkCTVHB


 


चुंबकीय क्षेत्र लुपो के  तल के  लम्बवत है। समझाइये कि चुंबकीय

क्षेत्र से बाहर निकलते हुए किस लूप में प्रेरित विद्युत वाहक बल

नियत रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक संधारित्र C के  आर -पार जुड़े एक धात्विक लूप की ओर दो

धनद चुम्बक तेजी से चित्र की भाँति गति कराये जाते है। संधारित्र

https://dl.doubtnut.com/l/_b4UUhEkCTVHB
https://dl.doubtnut.com/l/_nszCpfokjTV5


की ध्रुवता बताइए। 

वीडियो उत्तर देखें

10. सामने दिए गये चित्र में दो कु ण्डलियाँ P व Q प्रदर्शित है।

कु ण्डली Q में क्षणिक प्रेरित धारा की दिशा क्या होगी जबकि 

https://dl.doubtnut.com/l/_nszCpfokjTV5
https://dl.doubtnut.com/l/_xNheHUL2qUE7


स्विच K को बंद किया जाता है। 

वीडियो उत्तर देखें

11. सामने दिए गये चित्र में दो कु ण्डलियाँ P व Q प्रदर्शित है।

कु ण्डली Q में क्षणिक प्रेरित धारा की दिशा क्या होगी जबकि 

स्विच K को कु छ दे बाद पुन खोला जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xNheHUL2qUE7
https://dl.doubtnut.com/l/_R30AVck9IRXI
https://dl.doubtnut.com/l/_JWkzZtf5KZMw


12. एक साइकिल में लगा लैम्प, डायनेमो से जलता है। साइकिल

को तेज चलाने पर लैम्प तेज प्रकाश से जलता है तथा धीरे  चलाने

पर धीमे प्रकाश से जलता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र में r त्रिज्या के  वृत्ताकार लूप KLMN में प्रेरित धारा का

परिमाण क्या होगा यदि सीधे तार PQ में 1 ऐम्पियर परिमाण की

https://dl.doubtnut.com/l/_JWkzZtf5KZMw
https://dl.doubtnut.com/l/_sbpbrRXbxbeK


स्थायी धारा प्रवाहित की जाती है? 

वीडियो उत्तर देखें

14. संलग्न चित्र में प्रदर्शित तार xy में x से y की ओर वैद्युत धारा के

परिमाण में वृद्धि हो रही है। तार के  समीप रखे लूप में क्या कोई

https://dl.doubtnut.com/l/_sbpbrRXbxbeK
https://dl.doubtnut.com/l/_LbBhIBWRMm4W


धारा प्रेरित होगी ? 

वीडियो उत्तर देखें

15. चुंबकीय फ्लक्स  तथा वैद्युत धारा I के  बीच ग्राफ दो प्रेरको

(Inductors) A तथा B के  लिये चित्र में दिये गये है । किसके  लिये

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_LbBhIBWRMm4W
https://dl.doubtnut.com/l/_AjghPJZN5NxR


स्व-प्रेरकत्व का मान अधिक होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

16. भंवर धाराओं के  कोई दो अनुप्रयोग समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AjghPJZN5NxR
https://dl.doubtnut.com/l/_S3cxt0eMTL5O


17.  व  स्वप्रेरकत्व वाली कु ण्डलियों के  मध्य महत्तम

अन्योन्य प्रेरकत्व क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

L1 L2

18. दो कु ण्डलियों के  बीच अन्योन्य प्रेरण गुणांक किन - किन

कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

19. वास्तविक ट्रां सफॉर्मर में अल्प ऊर्जा क्षय के  कोई दों कारण

समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_LXBQjtV24FC0
https://dl.doubtnut.com/l/_YkcIRqv6hYmg
https://dl.doubtnut.com/l/_tm7ap77zFtji


बोधात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

20. विद्युतचुम्बकीय प्रेरण के  लेंज नियम का कथन लिखिए। 

पूर्व से पश्चिम दिशा में स्थित कोई 2 मी. लम्बा सीधा क्षैतिज चालक

तार  टेसला के  पृथ्वी के  चुम्बकीय क्षेत्र के  क्षैतिज

घटक के  लम्बवत 5 मी/से की चाल से गिर रहा है। तार के  सिरों के

मध्य प्रेरित विद्युत वाहक बल के  तात्क्षणिक मान की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.3 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_tm7ap77zFtji
https://dl.doubtnut.com/l/_UOtfwmd5T87j
https://dl.doubtnut.com/l/_PTrkn1nc5nxW


1. एक छल्ला कमरे कि दीवार से लगा है। जब एक चुम्बक का

उत्तरी ध्रुव छल्ले की ओर लगाया जाता है तो चुम्बक की ओर से

देखने पर छल्ले में प्रेरित धारा की दिशा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. जब फ्रिज चालू करते हैं तो घर में प्रकाशित बल्ब के वल क्षण

मात्र के  लिए ही मन्द होते हैं परन्तु जब कमरे में हीटर है तो जब

तक हीटर चालू रहता है तब तक बल्ब मंद रहते हैं। अन्तर स्पष्ट

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PTrkn1nc5nxW
https://dl.doubtnut.com/l/_tQAgB0B8XWEB


3. दो कु ण्डलियों के  बीच अन्योन्य प्रेरण गुणांक किन - किन

कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वृत्ताकार लूप को चुंबकीय क्षेत्र के  बाहर नियत वेग से

खींचा जा रहा है। चुंबकीय क्षेत्र लूप के  तल के  लंबवत है। क्या लूप

में प्रेरित वि वा बल नियत होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hezAANeVFj4f
https://dl.doubtnut.com/l/_GDxC39zyMaLe


5. उच्च वोल्टेज पर धरा ले जाने वाले तार में धार चालू करते ही

तार पर बैठी चिड़िया उड़ जाती है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6. दो वृत्ताकार कु ण्डलियों को चित्रानुसार व्यवस्थित किया गया है

। किस अवस्था में अन्योन्य प्रेरकत्व अधिकतम होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QUN62E0KDp2V
https://dl.doubtnut.com/l/_YZGMvrR8mRCo
https://dl.doubtnut.com/l/_OAc8PsFNkZJn


7. प्रेरित विद्युत वाहक बल की स्वय की कोई दिशा नहीं होती।

गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

8. जब कोई चुंबक चित्र में दर्शाये अनुसार किसी तार की लूप की

ओर गति करती है तो लूप में प्रेरित धारा की दिशा बताइये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OAc8PsFNkZJn
https://dl.doubtnut.com/l/_uvpSIEzEA1LS


9. दो समरूप चुंबको को एक-एक करके  बंद कु ण्डली की ओर गति

कराई जाती है। एक चुम्बक धीरे से तथा एक तेजी से पास लाया

जाता है तो किस स्थिति में अधिक विद्युत वाहक बल प्रेरित होगा?

व्याख्या कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10. नीचे दिए गए चित्र में विभिन्न आकृ तियों के  समतल लूप दर्शाये

गए है जो चुंबकीय क्षेत्र से बाहर अथवा भीतर की ओर गति कर रहे

है। लैंज के  नियम का प्रयोग करके  प्रत्येक लूप में प्रेरित धारा ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_nt6zDBlSfhFI
https://dl.doubtnut.com/l/_GdWLxFkf8QDo


कीजिये। 

उत्तर देखें

11. जब विद्युत को बंद किया जाता है तो स्विच में चिंगारी उत्पन्न

होती है। समझाइये क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GdWLxFkf8QDo
https://dl.doubtnut.com/l/_baT3gDus4sgH


12. तांबे तथा एल्युमिनियम की दो समरूप कुं डलियों को समान

चुंबकीय क्षेत्र में समान गति से घूर्णन कराया जाता है। किस स्थिति

में प्रेरित (a) विद्युत वाहक बल तथा (b) धारा अधिक होंगे ?

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

13. तीन समजता कु ण्डलियों तथा को इस प्रकार रखा जाता है कि

तीनो कुं डलियों के  तल एक-दूसरे के  समांतर हो जैसे कि चित्र में

दर्शाया गया है। A तथा C कुं डलियों की धाराएं  समान परिमाण की

तथा विपरीत दिशाओ में होती है। B तथा C कुं डलियों को स्थिर

रखकर A कुं डली को B कुं डली की ओर समरूप गति करते हुए ले

जाते है। क्या B कुं डली में विद्युत वाहक बल प्रेरित होता है ? यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_rkk6V3gXIO9L
https://dl.doubtnut.com/l/_SnaO3ooqI0nX


हाँ, उसकी दिशा क्या है? 

वीडियो उत्तर देखें

14. कोई इलेक्ट्रॉ न किसी वृत्त में समरूप गति कर रहा है। वृत्त के

तल के  लंबवत स्थित चुंबकीय क्षेत्र कार्यरत है । यदि समय के  साथ

इस क्षेत्र में वृद्धि की जाती है तो इलेक्ट्रॉ न की गति पर क्या प्रभाव

पड़ेगा ? क्या वह इसी वृत्त में बना रहेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnaO3ooqI0nX
https://dl.doubtnut.com/l/_2AmqeltABwod


निबंधात्मक प्रश्न

1. विद्युत चुंबकीय प्रेरण कि परिघटना को उदाहरण देकर

समझाइये तथा विद्युत चुंबकीय प्रेरण संबंधी फै राडे के  नियम

बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

2. फै राडे के  नियमो के  द्वारा विद्युत चुंबकीय प्रेरण के  प्रयोगो की

व्याख्या कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gBNMZ8rcm5H9
https://dl.doubtnut.com/l/_EFWDHE8pV0qt
https://dl.doubtnut.com/l/_BML8FFD5kfNl


3. विद्युत चुंबकीय प्रेरण संबंधी लैंज का नियम क्या है? इससे

ऊर्जा संरक्षण के  नियम की अनुपालना किस प्रकार होती है?

समझाओ।

वीडियो उत्तर देखें

4. फै राडे एवं लैंज के  नियमो को समझाइये। समरूप चुंबकीय क्षेत्र

के  लंवत नियम वेग से गतिशील चालक छड़ के  सिरों के  बीच प्रेरित

वि वा बल का सूत्र ज्ञात कीजिये । आवश्यक चित्र दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BML8FFD5kfNl
https://dl.doubtnut.com/l/_KzMs0f1vGwVB


5. चुंबकीय फ्लक्स क्या है? L लम्बाई की एक सुचालक छड़ को

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र B के  लंबवत नियत कोणीय वेग  से

घुमाया जाता है। सिद्ध करो कि छड़ के  सिरों के  मध्य उत्पन्न प्रेरित

वि वा बल का मान  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ω

E = (1/2)BωL2

6. सिद्ध करो कि समांगी चुंबकीय क्षेत्र B के  लंबवत आवृत्ति f से

घूर्णित क्षेत्रफल A की एक चालक चकती की धुरी तथा रिम के

बीच विभवांतर का मान निम्न होता है 

वीडियो उत्तर देखें

E = BAf

https://dl.doubtnut.com/l/_uGMjlIZLCAKt
https://dl.doubtnut.com/l/_9t4Toh9Vjf9y
https://dl.doubtnut.com/l/_bwrdWHpd2NHj


उच्चस्तरीय बृद्धि कौशल प्रश्न

7. अन्योन्य प्रेरण की घटना को प्रयोग द्वारा समझाइये। अन्योन्य

प्रेरण गुणांक की परिभाषा दीजिये। 

यदि  व  स्वप्रेरण गुणांक की दो कुं डलियों को युग्मित किया

जाये तो सिद्ध कीजिये कि उनके  मध्य अन्योन्य प्रेरण गुणांक

 K = 1 व K =0 की अवस्थाओं को चित्र द्वारा

प्रदर्शित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

L1 L2

M = K√L1L2

https://dl.doubtnut.com/l/_bwrdWHpd2NHj


1. दिये गये परिपथ में अल्प प्रतिरोध R का क्या कार्य है? 

वीडियो उत्तर देखें

2. क्या विद्युत चुम्बकीय प्रेरण के  आधार पर पक्षियों के  प्रवासन की

व्याख्या की जा सकती है? पक्षी की मध्य विमा को  मी.2 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_HIRxVcjdhTXS
https://dl.doubtnut.com/l/_9JkgkvwtMlWl


वेग 10 मी/से तथा सामान्य चुंबकीय क्षेत्र को 

लीजिये। अपने उत्तर की पुष्टि कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 5T

3. चित्र में दो समान परिनालिकाये दिखाई गई है जिनमे से प्रत्येक

की लम्बाई 'L' है। बहरी परिनालिका का परिच्छेद क्षेत्र A तथा

लपेटो/लम्बाई की संख्या  है। अंदर वाली परिनालिका के  संगत

मान क्रमश : लम्बाई  तथा  है। इनके  आत्म प्रेरण  तथा 

 के  लिए व्यंजक लिखिए तथा इनका अन्योन्य प्रेरण M भी ज्ञात

n1

A2 n2 L1

L2

https://dl.doubtnut.com/l/_9JkgkvwtMlWl
https://dl.doubtnut.com/l/_aO4rjLq30MVo


कीजिये। सिद्ध कीजिये कि  


वीडियो उत्तर देखें

M < √L1L2

4. एक आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  8 सेमी एवं 2 सेमी है , एक

स्थान पर थोड़ा कटा हुआ है । यह लूप अपने तल के  अभिलंवत

0.3T के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र से बाहर की और निकल रहा है

अब यदि लूप स्थिर किन्तु चुम्बकीय क्षेत्र उत्पन्न करने वाले विद्युत

चुम्बक में धारा मान कम किया जाता है चुम्बकीय क्षेत्र का मान

अपने प्रारम्भिक मान 0.3 T से  की दर से घटता है।0.02Ts− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_aO4rjLq30MVo
https://dl.doubtnut.com/l/_fxFAbo5LHltd


अब यदि लूप का कटा भाग जोड़ दे जिससे प्राप्त बंद लूप का

प्रतिरोध  हो, तो इस लूप में उष्मन के  रूप में शक्ति ह्रास क्या

है? इस शक्ति का स्त्रोत क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

1.6Ω

5. 12 cm भुजा वाला वर्गाकार लूप जिसकी भुजाएं  X एवं Y अक्षो

के  समांतर है , x-दिशा में  की गति से चलाया

जा रहा है । लूप तथा उसकी गति का परिवेश धनात्मक z-दिशा के

चुम्बकीय क्षेत्र का है। चुंबकीय क्षेत्र न तो एकसमान है और न ही

समय के  साथ नियत है । इस क्षेत्र की ऋणात्मक दिशा में प्रवणता

 है (अर्थात ऋणात्मक x-अक्ष की दिशा में इकाई

सेंटीमीटर दूरी पर क्षेत्र के  मान में  की वृद्धि होती

8cms ∧ ( − 1)

10− 3Tcm− 1

10− 3Tcm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fxFAbo5LHltd
https://dl.doubtnut.com/l/_7hrXJW4cjxKP


है), तथा क्षेत्र के  मान में  की दर से कमी भी हो रही है

। यदि कुं डली का प्रतिरोध  हो तो प्रेरित धारा का

परिमाण एवं दिशा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10− 3Ts− 1

4.50mΩ

6. एक शक्तिशाली लाउडस्पीकर के  चुम्बक के  धुवो के  बीच

चुंबकीय क्षेत्र की तीव्रता के  परिमाण का मापन किया जाना है। इस

हेतु एक छोटी चपटी  क्षेत्रफल की अन्वेषी कुं डली (search

coil) का प्रयोग किया गया है। इस कुं डली में पास-पास लिपटे 25

फे रे  है तथा ऐसे द्रु त गति से क्षेत्र के  बाहर निकला जाता है। तुल्यत:

एक अन्य विधि में अन्वेषी कुं डली को  से तेजू से घुमा देते है

जिससे कुं डली का तल चुम्बकीय क्षेत्र के  समांतर हो जाये। ें दोनों

2cm2

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7hrXJW4cjxKP
https://dl.doubtnut.com/l/_kEjTtJqeArbW


घटनाओ में कु ल 7.5 mC आवेश का प्रवाह होता है (जिसे परिपथ

में प्रक्षेप धारामापी (ballistic galvanometer) लगाकर ज्ञात

किया जा सकता है)। कुं डली तथा धारामापी का संयुक्त प्रतिरोध

 है । चुम्बक की क्षेत्र तीव्रता का आकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

0.50Ω

7. चित्र में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है जो पटरियों AB

पर रखी है तथा एक स्थायी चुम्बक के  ध्रुवो के  मध्य स्थित है।

पटरियाँ, छड़ एवं चुम्बकीय क्षेत्र परस्पर अभिलंबवत दिशाओ में है।

एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G को पटरियों से एक स्विच K की

सहायता से संयोजित किया गया है। छड़ की लम्बाई= 15 cm, B =

0.50 T तथा पटरियों, छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का

https://dl.doubtnut.com/l/_kEjTtJqeArbW
https://dl.doubtnut.com/l/_YbEDlXUG8qkJ


प्रतिरोध  है। क्षेत्र को एकसमान मान ले। 

 


माना कुं जी K खुली (open) है तथा छड़ की चाल से दर्शायी गई

दिशा में गतिमान है। प्रेरित विद्युत वाहक बल का मान एवं ध्रुवंता

(polarity) बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

= 9.0mΩ

8. चित्र में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है जो पटरियों AB

पर रखी है तथा एक स्थायी चुम्बक के  ध्रुवो के  मध्य स्थित है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YbEDlXUG8qkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2KSlBeGyDU1G


पटरियाँ, छड़ एवं चुम्बकीय क्षेत्र परस्पर अभिलंबवत दिशाओ में है।

एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G को पटरियों से एक स्विच K की

सहायता से संयोजित किया गया है। छड़ की लम्बाई= 15 cm, B =

0.50 T तथा पटरियों, छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का

प्रतिरोध  है। क्षेत्र को एकसमान मान ले। 

 


क्या कुं जी K खुली होने पर छड़ के  सिरों पर आवेश का आधिक्य हो

जायगा ? क्या होगा यदि कुं जी K बंद (close) कर दी जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

= 9.0mΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_2KSlBeGyDU1G
https://dl.doubtnut.com/l/_cNa5Bw4YvnXQ


9. चित्र में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है जो पटरियों AB

पर रखी है तथा एक स्थायी चुम्बक के  ध्रुवो के  मध्य स्थित है।

पटरियाँ, छड़ एवं चुम्बकीय क्षेत्र परस्पर अभिलंबवत दिशाओ में है।

एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G को पटरियों से एक स्विच K की

सहायता से संयोजित किया गया है। छड़ की लम्बाई= 15 cm, B =

0.50 T तथा पटरियों, छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का

प्रतिरोध  है। क्षेत्र को एकसमान मान ले। 

 


जब कुं जी K खुली हो तथा छड़ एकसमान वेग से गति में हो तब भी

इलेक्ट्रॉ नों पर कोई परिणामी बल कार्य नहीं करता यधपि उन पर

= 9.0mΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_cNa5Bw4YvnXQ


छड़ की गति के  कारण चुम्बकीय बल कार्य करता है । कारण स्पष्ट

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है जो पटरियों

AB पर रखी है तथा एक स्थायी चुम्बक के  ध्रुवो के  मध्य स्थित है।

पटरियाँ, छड़ एवं चुम्बकीय क्षेत्र परस्पर अभिलंबवत दिशाओ में है।

एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G को पटरियों से एक स्विच K की

सहायता से संयोजित किया गया है। छड़ की लम्बाई= 15 cm, B =

0.50 T तथा पटरियों, छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का

प्रतिरोध  है। क्षेत्र को एकसमान मान ले। = 9.0mΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_cNa5Bw4YvnXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GEssKKYsXne0


 


कुं जी बंद होने की स्थिति में छड़ पर लगने वाले अवमंदन बल का

मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है जो पटरियों AB

पर रखी है तथा एक स्थायी चुम्बक के  ध्रुवो के  मध्य स्थित है।

पटरियाँ, छड़ एवं चुम्बकीय क्षेत्र परस्पर अभिलंबवत दिशाओ में है।

एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G को पटरियों से एक स्विच K की

https://dl.doubtnut.com/l/_GEssKKYsXne0
https://dl.doubtnut.com/l/_R04FiZYVSSUm


सहायता से संयोजित किया गया है। छड़ की लम्बाई= 15 cm, B =

0.50 T तथा पटरियों, छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का

प्रतिरोध  है। क्षेत्र को एकसमान मान ले। 

 


कुं जी बंद होने की स्थिति में छड़ को उसी चाल 

से चलने हेतु कितनी शक्ति (बाह्रा कारक के  लिए) की आवश्यकता

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

= 9.0mΩ

( = 12cms−1)

https://dl.doubtnut.com/l/_R04FiZYVSSUm


12. चित्र में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है जो पटरियों

AB पर रखी है तथा एक स्थायी चुम्बक के  ध्रुवो के  मध्य स्थित है।

पटरियाँ, छड़ एवं चुम्बकीय क्षेत्र परस्पर अभिलंबवत दिशाओ में है।

एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G को पटरियों से एक स्विच K की

सहायता से संयोजित किया गया है। छड़ की लम्बाई= 15 cm, B =

0.50 T तथा पटरियों, छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का

प्रतिरोध  है। क्षेत्र को एकसमान मान ले। 

 


वह परिपथ में कितनी शक्ति का ऊष्मा के  रूप में क्षय होगा? इस

शक्ति का स्त्रो क्या है?

= 9.0mΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_z2PSAZyhpxYQ


वीडियो उत्तर देखें

13. चित्र में एक धातु की छड़ PQ को दर्शाया गया है जो पटरियों

AB पर रखी है तथा एक स्थायी चुम्बक के  ध्रुवो के  मध्य स्थित है।

पटरियाँ, छड़ एवं चुम्बकीय क्षेत्र परस्पर अभिलंबवत दिशाओ में है।

एक गैल्वेनोमीटर (धारामापी) G को पटरियों से एक स्विच K की

सहायता से संयोजित किया गया है। छड़ की लम्बाई= 15 cm, B =

0.50 T तथा पटरियों, छड़ तथा धारामापी से बने बंद लूप का

प्रतिरोध  है। क्षेत्र को एकसमान मान ले। 

 


= 9.0mΩ

https://dl.doubtnut.com/l/_z2PSAZyhpxYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_gxueIcElzbQW


गतिमान छड़ में उत्पन्न विद्युत वाहक बल का मान क्या होगा यदि

चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा पटरियों के  लंबवत होने के  बजाय उनके

समांतर हो?

वीडियो उत्तर देखें

14. वायु के  क्रोड़ वाली एक परिनालिका में जिसकी लम्बाई 30

cm तथा अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल  तथा कु ल फे रे  500

हैं, 2.5 A धारा प्रवाहित हो रही है। धारा को के  अल्पकाल में

अचानक बन्द क्र दिया जाता है। परिपथ में स्विच के  खुले सिरों के

बीच उत्पन्न औसत विद्युत वाहक बल का मान क्या होगा ?

परिनालिका के  सिरों पर चुम्बकीय क्षेत्र के  परिवर्तन की उपेक्षा कर

सकते हैं।

वीडि यो दे खें

25cm2

https://dl.doubtnut.com/l/_gxueIcElzbQW
https://dl.doubtnut.com/l/_WA1SngTyuAG6


वीडियो उत्तर देखें

15. चित्र में दर्शाए अनुसार एक लम्बे , सीधे तार तथा एक वर्गाकार

लूप जिसकी एक भुजा की लम्बाई a है , के  लिए अन्योन्य प्रेरकत्व

का व्यंजक प्राप्त कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WA1SngTyuAG6
https://dl.doubtnut.com/l/_hvb0669NbNTt


16. अब मान लीजिए कि सीधे तार में 50A की धारा प्रवाहित हो

रही है तथा लूप एक स्थिर वेग v = 10 m/s से दायीं ओर को गति

कर रहा है। लूप में प्रेरित विद्युत वाहक बल का परिकलन उस क्षण

पर कीजिये जब x =0.2m हो। लूप के  लिए a =0.1 m लीजिये तथा

यह मान लीजिये कि उसका प्रतिरोध बहुत अधिक है।

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या वाले एक पहिये के  किनारे

(rim) पर एक रैखिक आवेश स्थापित किया गया है जिसकी प्रति

इकाई लम्बाई पर आवेश का मान  है। पहिये के  स्पोक (spoke)

हल्के  और कु चालक है तथा वह अपनी अक्ष के  परित: घर्षण रहित

घूर्णन हेतु स्वतंत्र है जैसा कि चित्र में दर्शाता गया है। पहिये के

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_16QgL9quf5Aa
https://dl.doubtnut.com/l/_5XtHjAmXsgVJ


वृत्तीय भाग पर रिम के  अंदर एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र विस्तरित है।

इसे इस प्रकार परिभाषित किया गया है, 

 


= 0 (अन्यथा) 

 


चुम्बकीय क्षेत्र को अचानक 'ऑफ़' (switched off) करने के

पश्चात पहिये का कोणीय वेग ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

B = − B0k  (r ≤ a, a ≤ R)

https://dl.doubtnut.com/l/_5XtHjAmXsgVJ


https://dl.doubtnut.com/l/_5XtHjAmXsgVJ

